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1. Εισαγωγή 
 

Στο προοίμιο του Κανονισμού Κοινών Διατάξεων (ΚΚΔ) 2021-2027 αναφέρεται ότι «τα Ταμεία θα 

πρέπει να στηρίζουν δραστηριότητες που τηρούν τα κλιματικά και περιβαλλοντικά πρότυπα και 

προτεραιότητες της Ένωσης και δεν βλάπτουν σημαντικά τους περιβαλλοντικούς στόχους κατά 

την έννοια του άρθρου 17 του κανονισμού (ΕΕ) 2020/8521 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου», ενώ στο Άρθρο 9 γίνεται αναφορά, μεταξύ άλλων, στην υποχρέωση συμμόρφωσης 

των στόχων των Ταμείων με την Αρχή της «μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης» (Αρχή DNSH). 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕE) στις 28.09.2021 απέστειλε στα Κράτη Μέλη επεξηγηματικό 

σημείωμα2 όπου περιγράφει τον τρόπο διασφάλισης της συμβατότητας των δράσεων των 

Προγραμμάτων 2021-2027 με την Αρχή DNSH (Do No Significant Harm). 

Σε συνέχεια των ανωτέρω και λαμβάνοντας υπόψη τη σημαντική τεχνογνωσία που αποκτήθηκε 

από την εξέταση των μέτρων του ΤΑΑ (Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας), επιλέχθηκε σε 

επίπεδο Χώρας να εφαρμοσθεί για την εκτίμηση της συμμόρφωσης των δράσεων των 

Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027, η ίδια μεθοδολογία που εφαρμόστηκε στο πλαίσιο του ΤΑΑ 

στη βάση της σχετικής τεχνικής καθοδήγησης3, η οποία αναλύεται ακολούθως. Για δράσεις του 

Προγράμματος που δεν καλύπτονται από αντίστοιχες αξιολογήσεις των μέτρων του ΤΑΑ, 

εκτιμήθηκε η συμμόρφωση με την Αρχή DNSH, και τα σχετικά δελτία ελέγχου παρατίθενται στο 

Παράρτημα του παρόντος εγγράφου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 Κανονισμός (ΕΕ) 2020/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 18ης Ιουνίου 2020, σχετικά με τη θέσπιση 

πλαισίου για τη διευκόλυνση των βιώσιμων επενδύσεων και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2019/2088. 
2 EGESIF_21-0025-00, 27/09/2021, Commission explanatory note, APPLICATION OF THE “DO NO SIGNIFICANT HARM” 

PRINCIPLE UNDER COHESION POLICY. 
3 Τεχνική καθοδήγηση σχετικά με την εφαρμογή της αρχής της «μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης» στο πλαίσιο του κανονισμού 
για τη θέσπιση του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (2021/C 58/01). 



 
 

 

2. Μεθοδολογία DNSH 
 

Η μεθοδολογία που εφαρμόζεται για την αξιολόγηση της Αρχής DNSH, ακολουθεί τα επόμενα βήματα: 
 

 
Βήμα 1ο: 

 

Αρχικά, δημιουργήθηκε εποπτικός πίνακας με την αντιστοίχιση όλων των δράσεων των Προγραμμάτων 

2021-2027 με τις δράσεις του ΤΑΑ και έγινε μια προκαταρκτική προσέγγιση της συνάφειας με αυτές. Αυτός 

ο εποπτικός πίνακας αποτελεί και το βασικό εργαλείο παρακολούθησης της αξιολόγησης κάθε δράσης 

βάση της Αρχής DNSH. 

 

 
Βήμα 2ο: 

 

Οι δράσεις των Προγραμμάτων ομαδοποιήθηκαν και αντιστοιχήθηκαν με βάση τις κατηγορίες δράσεων 

του ΤΑΑ. Από την ομαδοποίηση αυτή προέκυψαν και οι δράσεις για τις οποίες απαιτείται αξιολόγηση της 

συνάφειας με την Αρχή DNSH. Για τις δράσεις των Προγραμμάτων που δεν καλύπτονται από το ΤΑΑ, 

υλοποιήθηκε αξιολόγηση ως προς την Αρχή DNSH, βάσει της ομαδοποίησης που περιγράφεται στο Βήμα 

2ο, ενώ η εκπόνηση της αξιολόγησης ακολούθησε το σκεπτικό που περιγράφεται στο Βήμα 3ο. 

 

 
Βήμα 3ο: 

 

Για τις δράσεις που εκπονήθηκε αξιολόγηση ως προς την Αρχή DNSH, η αξιολόγηση ακολούθησε δύο 

στάδια, βάσει του παρακάτω δενδρογράμματος, το οποίο είναι το ίδιο με αυτό που χρησιμοποιήθηκε για 

την αντίστοιχη αξιολόγηση των δράσεων του ΤΑΑ. 

Σχήμα 1: Δενδρόγραμμα αποφάσεων για την αξιολόγηση 
 

 

 
Για την αξιολόγηση χρησιμοποιήθηκε το δελτίο ελέγχου που εφαρμόστηκε στην αντίστοιχη αξιολόγηση 

για τις δράσεις του ΤΑΑ, το οποίο παρατίθεται κατωτέρω. Πρόκειται για δύο στάδια ελέγχου (Παράρτημα 

Ι-Μέρος 1 και Μέρος 2 του εγγράφου 2021/C 58/01), τα οποία περιγράφονται στη συνέχεια: 



Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 

Μέρος 1 - Τα κράτη μέλη θα πρέπει να εξετάσουν ενδελεχώς τους έξι περιβαλλοντικούς στόχους για να 

προσδιορίσουν εκείνους για τους οποίους απαιτείται ουσιαστική αξιολόγηση. Για κάθε μέτρο, να 

αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω περιβαλλοντικούς στόχους, όπως ορίζονται στο άρθρο 17 

(«Σημαντική επιβάρυνση για τους περιβαλλοντικούς στόχους») του κανονισμού για την ταξινόμηση, 

απαιτούν ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης: 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 

ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει 

επιλεγεί το «Όχι» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής    

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή    

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων    

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 

   

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος    

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων.    

 

Μέρος 2 - Τα κράτη μέλη θα πρέπει να υποβάλλουν ουσιαστική αξιολόγηση ως προς τη μη πρόκληση 

σημαντικής βλάβης για τους περιβαλλοντικούς στόχους που την απαιτούν. Απαντήστε στις ακόλουθες 

ερωτήσεις για κάθε μέτρο και για τους περιβαλλοντικούς στόχους που, σύμφωνα με το Μέρος 1, 

προσδιορίζονται ως στόχοι που απαιτούν ουσιαστική αξιολόγηση: 
 

Ερωτήσεις Όχι Ουσιαστική 

αιτιολόγηση 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής: Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 

αερίων του θερμοκηπίου; 

  

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή: Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 

αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε 

ανθρώπους, φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

Βι 

εί 

i) 

ώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων: το μέτρο αναμένεται να 

ναι επιβαρυντικό: 
 

για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 

συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων, ή 

  

ii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των θαλάσσιων υδάτων; 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 
αποβλήτων και της ανακύκλωσης: το μέτρο αναμένεται: 
 

i) να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης 
αποβλήτων, με εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων αποβλήτων· ή 

ii) να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε 
φυσικού πόρου σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν ελαχιστοποιούνται 
με επαρκή μέτρα· ή 

iii) να προκαλέσει σημαντική και μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία; 

  



 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης: αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντική αύξηση 
των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος; 

  

Π 
α 

i) 

 

ii) 

ροστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων: το μέτρο 
ναμένεται να είναι: 
 

σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή κατάσταση και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 
όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 Στάδιο 1: 
 

Στο Στάδιο 1 συμπληρώνεται το Μέρος 1 του ανωτέρω Πίνακα (λίστα ελέγχου), προκειμένου να 

προσδιοριστεί για ποιους από τους έξι περιβαλλοντικούς στόχους ενδέχεται να απαιτηθεί περαιτέρω 

αξιολόγηση. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει ανάγκη περαιτέρω αξιολόγησης, δεν απαιτείται να 

συμπληρωθεί το Μέρος 2 του ανωτέρω Πίνακα (λίστα ελέγχου), ακολουθώντας την κατωτέρω 

προσέγγιση: 

Παρέχεται μια σύντομη αιτιολόγηση, για ποιο λόγο ο περιβαλλοντικός στόχος δεν απαιτεί ενδελεχή 

αξιολόγηση της δράσης / επένδυσης ως προς την Αρχή DNSH, με βάση μια από τις παρακάτω περιπτώσεις: 

(α) Η δράση/ επένδυση δεν έχει επιπτώσεις ή έχει ασήμαντο προβλέψιμο αντίκτυπο στον 

περιβαλλοντικό στόχο που σχετίζεται με τις άμεσες και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις του 

μέτρου καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής του, δεδομένης της φύσης του, και ως εκ τούτου 

θεωρείται ότι συμμορφώνεται με την αρχή της μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης για τον σχετικό 

στόχο 

ή 

(β) Η δράση/ επένδυση υποστηρίζει 100 % το στόχο κλιματικής αλλαγής ή άλλο περιβαλλοντικό 

στόχο και ως εκ τούτου θεωρείται ότι συμμορφώνεται με την αρχή της ‘μη πρόκλησης σημαντικής 

βλάβης ‘για τον σχετικό στόχο 

ή 

(γ) Το μέτρο συμβάλλει ουσιαστικά σε έναν περιβαλλοντικό στόχο, σύμφωνα με τον κανονισμό 

για την ταξινόμηση και, ως εκ τούτου θεωρείται ότι συμμορφώνεται με την ‘αρχή της μη 

πρόκλησης σημαντικής βλάβης’ για τον σχετικό στόχο. 

 

 
 Στάδιο 2: 

 

Στην περίπτωση που υπάρχει πιθανότητα πρόκλησης σημαντικής βλάβης σε κάποιον περιβαλλοντικό 

στόχο, τότε συντάσσεται πίνακας, όπου θα περιγράφονται τα μέτρα αντιμετώπισης, τα αντισταθμιστικά 

μέτρα, οι πρόνοιες, οι υποχρεώσεις, πρόσθετη ανάλυση και οτιδήποτε άλλο τεκμηριώνει και διασφαλίζει 

ότι δεν θα προκληθεί σοβαρή βλάβη. 

Ειδικότερα, για κάθε δράση, όπου απαιτείται περαιτέρω αξιολόγηση (δλδ. για τους περιβαλλοντικούς 

στόχους που έχει επιλεγεί η απάντηση «ΝΑΙ» στο δελτίο ελέγχου), η σχετική τεκμηρίωση περί ‘μη 

πρόκλησης σημαντικής βλάβης΄ βασίζεται σε κατάλογο σημείων ελέγχου, ο οποίος έχει αναπτυχθεί για 

την αντίστοιχη αξιολόγηση του ΤΑΑ (βλ. Μέρος 2 του δελτίου ελέγχου). 



 
 

Βήμα 4ο: 
 

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας, σε κάθε Πρόγραμμα προστέθηκε κείμενο, ανά Ειδικό Στόχο (ΕΣ) στο 

κεφάλαιο 2.1.1.1.1 στο πεδίο «Σχετικά είδη δράσεων - άρθρο 22 παράγραφος 3 στοιχείο δ) σημείο i) του 

ΚΚΔ· Άρθρο 6 παράγραφος 2 του κανονισμού ΕΚΤ+» καθώς και στο κεφάλαιο 2.2.1.1. στις Προτεραιότητες 

της Τεχνικής Βοήθειας που επιβεβαιώνει τη συμμόρφωση με την Αρχή DNSH. 
 

 

3. Συμμόρφωση δράσεων Προγράμματος με την Αρχή DNSH 
 

 
 

Το Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή», αποτελεί ένα από τα εννέα (9) τομεακά 

Προγράμματα, εθνικής εμβελείας, μονοταμειακό (ΕΚΤ+) με κεντρικό στόχο τη προώθηση των αρχών του 

Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων, μέσω δράσεων που αφορούν : 
 

• στη βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση για όλα τα άτομα που αναζητούν εργασία και 
στην ενίσχυση της απασχολησιμότητας του συνόλου του ανθρώπινου δυναμικού, με ιδιαίτερη 
έμφαση στους νέους έως 29 ετών Εκτός Απασχόλησης, Εκπαίδευσης & Κατάρτισης 

• στην προώθηση της ίσης πρόσβασης σε ποιοτική και χωρίς αποκλεισμούς εκπαίδευση, κατάρτιση 
και δια βίου μάθηση 

• στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης και στη διασφάλιση ίσης πρόσβασης σε ποιοτικές 
υπηρεσίες υγείας και 

• στην αντιμετώπιση της υλικής στέρησης. 

Οι πόροι του Προγράμματος ανέρχονται σε 3.32 δις. €, σε όρους Κ.Σ., ενώ όσον αφορά τη διάρθρωση του 

Προγράμματος αποτελείται από δέκα (10) Προτεραιότητες. Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι 

δράσεις του Προγράμματος, και η αντιστοίχιση τους με τα δελτία ελέγχου συμβατότητας με την αρχή 

DNSH, είτε αφορούν ομοειδείς δράσεις με αυτές του Ελλάδα 2.0 (μέτρα ΤΑΑ - ID με πενταψήφιο κωδικό), 

είτε αφορούν δράσεις που δεν καλύπτονταν από τα μέτρα του ΤΑΑ και αξιολογήθηκαν εκ νέου (Δελτία 

ελέγχου με τριψήφιο κωδικό). Τα σχετικά δελτία παρατίθενται στο Παράρτημα του παρόντος. 

 

 
Συμμόρφωση κατηγοριών δράσεων Προγράμματος με την αρχή του DNSH 

 

Προτερ 
αιότητα 

 
Σ.Π. 

 
Ταμείο 

 
Ε.Σ. 

 
Κατηγορία Δράσης 

 
ID Δελτίο Ελέγχου 

 
1 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.β 

1. Αναπροσαρμογή επιχειρησιακού μοντέλου των Δημόσιων 
Υπηρεσιών Απασχόλησης και εφαρμογή νέων μέτρων / 
προσεγγίσεων για την αναβάθμιση των υπηρεσιών 
εξατομικευμένης υποστήριξης ανέργων 

 
019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.β 1.1 EURES 019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.β 
2. Δράσεις για την ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της 
Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας 

032 

 

1 
 

4 
 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
3.Δράσεις επέκτασης, συμπλήρωσης και λειτουργικής 
ολοκλήρωσης μηχανισμών επιτήρησης της αγοράς εργασίας 
- Αδήλωτη Εργασία 

 

019 



 

1 4 ΕΚΤ+ 4.β 
4.Ανάπτυξη Στρατηγικού πλαισίου και οριζόντιων δράσεων 
για την ενεργό γήρανση 

048 

 

1 
 

4 
 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
5.Συστημικές Δράσεις για τη βελτίωση των μεταβάσεων 
στην αγορά εργασίας, μέσω της αναδιάρθρωσης του 
ασφαλιστικού/συνταξιοδοτικού συστήματος - ΤΕΚΑ 

 

019 

 

1 
 

4 
 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
6.Ανάπτυξη της Επιχειρησιακής και Θεσμικής Ικανότητας των 
Κοινωνικών εταίρων και των οργανώσεων της κοινωνίας των 
πολιτών 

 

019 

 

1 
 

4 
 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
1.Οριζόντιες Παρεμβάσεις Εθνικής Εμβέλειας για την 
Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών και Βάση 
Δεδομένων - Γραμμή 15900 

 

019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.γ 2.Παρατηρητήριο Ισότητας των Φύλων 019 
1 4 ΕΚΤ+ 4.γ 3.Παρατηρητήριο Δημογραφικής πολιτικής 019 

 

1 
 

4 
 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
4.Δράσεις ενδυνάμωσης προώθησης και ευαισθητοποίησης 
της Δημογραφικής Πολιτικής της Οικογένειας και της 
πολιτικής Ισότητας των Φύλων 

 

019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.γ 
5.Κεντρικός συντονισμός και παρακολούθηση δικτύου 
εξειδικευμένων δομών «Σπίτι της Οικογένειας » 

019 

 

1 
 

4 
 

ΕΚΤ+ 
 

4.ε 
1. Βελτίωση των μηχανισμών παρακολούθησης της 
απόδοσης των πολιτικών και της σύνδεσης εκπαίδευσης με 
την αγορά εργασίας : 

 

019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
1.1 Παρατηρητήριο εκπαιδευτικών ανισοτήτων 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
1.2 Ιχνηλάτηση εκπαιδευτικών / μαθησιακών 
διαδρομών 

019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ε 1.3 Παρατηρητήριο Μετάβασης στην αγορά εργασίας 019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ε 1.4 Ιχηλάτηση αποφοίτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 019 
 

1 
 

4 
 

ΕΚΤ+ 
 

4.ε 
2. Ανάπτυξη εργαλείων πρόβλεψης αναγκών σε δεξιότητες 
για διάφορα εκπαιδευτικά επίπεδα για τον σχεδιασμό 
πολιτικών εκπαίδευσης και κατάρτισης 

 

019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
3. Ενίσχυση της λειτουργίας δικτύου Γραφείων Διασύνδεσης 
των ΑΕΙ. 

019 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
4. Ανάπτυξη συστήματος Στρατηγικού Σχεδιασμού στην 
Ανώτατη Εκπαίδευση 

053 

 
 

1 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.η 

1 Αναβάθμιση του Εθνικού Μηχανισμού Συντονισμού, 
Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών 
Κοινωνικής Ένταξης και Κοινωνικής Συνοχής και των 
εργαλείων παρακολούθησης και Παρατηρητηρίων αυτού 
όπως το Ενιαίο Γεωπληροφοριακό Σύστημα ΕΓΠΣ 

 
048 
049 

 

1 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.η 

2 Μελέτες και Έρευνες για τον προσδιορισμό των 
προβλημάτων φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού 
και αποτίμησης των αποτελεσμάτων των πολιτικών 
για την κοινωνική ένταξη. 

 
049 

 
 

1 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.η 

2.1 Για τον ακριβή προσδιορισμό των προβλημάτων 
φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού σε εθνικό και 
περιφερειακό επίπεδο σε συνάρτηση με ειδικά 
γεωγραφικά, χωροταξικά και κοινωνικό-οικονομικά 
δεδομένα και τις ομάδες στόχους που πλήττονται 

 
 

049 

 
1 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.η 

2.2 Σχέδιο Δράσης για την ανάπτυξη ενός νέου μοντέλου 
Κοινοτικών Κέντρων με βελτιωμένες υπηρεσίες / Μελέτη 
βιωσιμότητας για τα Κοινοτικά Κέντρα και τις δομές 
κοινωνικής /φτώχειας. 

 
049 

1 4 ΕΚΤ+ 4.η 
2.3 Τα αποτελέσματα των πολιτικών για την κοινωνική 
ένταξη σε συνάρτηση με τις ομάδες στόχους και τα 

049 



 

    επιμέρους Στρατηγικά Σχέδια για την κοινωνική 
ενσωμάτωση επιλεγμένων ομάδων στόχων 

 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
2.4 Την ανάπτυξη στρατηγικού πλαισίου και οριζόντιων 
δράσεων για τη μακροχρόνια φροντίδα ώστε να 
διασφαλίζεται η προσιτή πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες. 

045 
049 

1 4 ΕΚΤ+ 4.η 
3. Οριζόντιες – Συστημικές Δράσεις διασύνδεσης των 
παρεμβάσεων κοινωνικής ένταξης 

049 

 
1 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.η 

3.1 Μελέτες του Μηχανισμού Διάγνωσης των Αναγκών της 
Αγοράς εργασίας για τις προοπτικές απασχόλησης και τις 
δεξιότητες ιδιαίτερα περιθωριοποιημένων και ευάλωτων 
κοινωνικά ομάδων 

 

019 
049 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
3.2 Σχεδιασμός, εξειδίκευση εφαρμογής, ανάπτυξη 
θεσμικού πλαισίου προγραμμάτων υποστηριζόμενης 
απασχόλησης για ΑμεΑ 

019 
049 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
3.3 Ανάπτυξη επαγγελματικών περιγραμμάτων και 
εκπαίδευση στελεχών για την εφαρμογή προγραμμάτων 
υποστηριζόμενης απασχόλησης ΑμΕΑ 

019 
049 

1 4 ΕΚΤ+ 4.η 
3.4 Ενημερωτικές δράσεις για τη προώθηση της 
υποστηριζόμενης απασχόλησης 

047 
049 

 
 

1 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.η 

4. Ανάπτυξη και εξειδίκευση στρατηγικής και εφαρμοστικού 
πλαισίου με την χρήση κινήτρων για την ενίσχυσης της 
κοινωνικής ένταξης ευάλωτων ομάδων μέσω του 
Πολιτισμού, Αθλητισμού, Τουρισμού για ιδιαίτερα ευάλωτες 
ομάδες (ΑμΕΑμετανάστες –πρόσφυγες, ηλικιωμένοι) 

 
 

048 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
5. Εφαρμογή οριζόντιων δράσεων για την προώθηση των 
δικαιωμάτων των ΑμεΑ στην εργασία, την εκπαίδευση και 
την κοινωνική ένταξη 

 

048 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
6. Ανάπτυξη στρατηγικού πλαισίου για την ενίσχυση 
προγραμμάτων εθελοντισμού για την παροχή υπηρεσιών σε 
ευπαθείς ομάδες. 

 

048 

1 4 ΕΚΤ+ 4.η 
Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης - 
Οριζόντιες/Συστημικές Δράσεις: 

048 

1 4 ΕΚΤ+ 4.η 
7.1 Θεσμική ενδυνάμωση του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης – ΕΚΚΑ 

048 

 
 

1 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.η 

7.2 Δημιουργία συστημάτων και μηχανισμών για τη συλλογή 
και επεξεργασία στοιχείων από την υλοποίηση του Σχεδίου 
Δράσης, για την έκδοση αναφορών περιστατικών παιδικής 
κακοποίησης και βίας, για την ενδυνάμωση της οικογένειας, 
κ.α 

 
 

048 

1 4 ΕΚΤ+ 4.η 
8. Οριζόντιες παρεμβάσεις όπως : διεξαγωγή ερευνών και 
μελετών ως προς την κοινωνική ένταξη των Ρομά 

049 

 

1 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
9. Ανάπτυξη και εξειδίκευση στρατηγικής και εφαρμοστικού 
πλαισίου με την χρήση κινήτρων για την ενίσχυσης της 
κοινωνικής ένταξης (Ρομά) 

 

049 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
10. Εκπαίδευση ανθρώπινου δυναμικού και ανάπτυξη 
Εργαλείων για την εφαρμογή δράσεων διαμεσολάβησης για 
μετανάστες και Ρομά 

16923 
16688 

 
 

1 

 
 

4 

 

 
ΕΚΤ+ 

 
 

4.θ 

1. Ανάπτυξη Βάσεων Δεδομένων για την καταγραφή 
δράσεων κοινωνικής ένταξης και αναγνωρισμένων φορέων 
συλλογικής εκπροσώπησης (Πλατφόρμα δεικτών ένταξης 
μεταναστών, Μητρώο Πιστοποιημένων Διαπολιτισμικών 
Μεσολαβητών, Μητρώο για την καταγραφή των πολιτών 
τρίτων χωρών, κ.α.) 

 

 
049 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.θ 
2. Χαρτογράφηση του εκπαιδευτικού υποβάθρου, της 
εργασιακής εμπειρίας και του επαγγελματικού προφίλ 
δεξιοτήτων των δικαιούχων διεθνούς προστασίας 

 

049 



 

 

1 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.θ 

3. Δράσεις για τα Ασυνόδευτα Ανήλικα παιδιά, όπως 
ανάπτυξη του συστήματος μεντόρων Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων (mentorship) για τη διευκόλυνση της κοινωνικής 
τους ένταξης 

 
019 

 

1 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.θ 

4. Ανάπτυξη νέων προσεγγίσεων και εφαρμογή οριζόντιων 
συστημικών δράσεων για την κοινωνική ένταξη μεταναστών 
συμπεριλαμβάνοντας και την ενσωμάτωση/ένταξη των 
παιδιών μεταναστών - Δικαιούχων Διεθνούς Προστασίας 

 
049 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 1. Δράσεις Υγείας 060 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 1.Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 060 
    1.2 Σχεδιασμός και αναδιοργάνωση δομών της ΠΦΥ για τη 

βελτίωση παροχής φροντίδας υπηρεσιών στην κοινότητα 
060 

    1.3 Υποστήριξη της διασύνδεσης με όλους τους βαθμούς 
περίθαλψης σε συμπληρωματικότητα με το θεσμό του 
προσωπικού ιατρού (Ν. 4931/22). Η διασύνδεση 
περιλαμβάνει μελέτες, πρωτόκολλα και ανάπτυξη 
ενοποιημένης λειτουργίας των παρεχόμενων υπηρεσιών 
από τις Περιφερειακές δομές και τις Ομάδες Υγείας των KY. 
Επίσης διαδικασίες συντονισμού και προγραμματισμού 
ενεργειών για ευάλωτες ομάδες (Ρομά, πολίτες τρίτων 
χωρών κ.α.). 

 
 
 

060 

    1.4 Σχεδιασμός και ανάπτυξη μέτρων, πολιτικών και 
πιλοτικών προγραμμάτων για τη βελτίωση της 
προσβασιμότητας σε ποιοτικές υπηρεσίες ΠΦΥ, την μείωση 
εμποδίων πρόσβασης, κοινωνικών και γεωγραφικών 
(νησιωτικές και ορεινές δυσπρόσιτες περιοχές), ενίσχυση της 
δικτύωσης των δομών της ΠΦΥ, / ενεργοποίηση συνεργειών 
με ΤΟΜΥ-ΚΟΜΥ, και με έμφαση σε ευάλωτες 
ομάδες και πληθυσμούς που υφίστανται διακρίσεις. 

 
 

045 
060 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 1.2 Μακροχρόνια Φροντίδα 060 
    2.1 Για τους ασθενείς με σοβαρές και χρόνιες παθήσεις, 

ανάπτυξη (εξαιρουμένης της υλοποίησης) παρεμβάσεων για 
όλους τους βαθμούς φροντίδας. 

045 
060 

    2.2 Δημιουργία μηχανισμού υποστήριξης και 
παρακολούθησης (συναρμόδιοι φορείς ΥΠΥΓ και ΥΠΕΚΥ) για 
την ανάπτυξη υπηρεσιών και δομών ΜΦ, σχεδιασμός 
προγράμματος παρεμβάσεων ΜΦ. Ανάπτυξη και διάχυση σε 
εθνικό επίπεδο μέσω των ΠΕΠ 

 
 

060 

    2.3 Δράσεις για κατάρτιση, ενημέρωση και πιστοποίηση 
τυπικών φροντιστών. 

060 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 1.Δημόσια Υγεία - Πρόληψη 060 
    3.1 Σχεδιασμός Προγραμμάτων Πρόληψης στην κοινότητα. 060 
    3.2 Δράσεις ενημέρωσης για τα δικαιώματα στην 

υγεία, εκπαίδευση διαχείρισης της υγείας . 
060 

 
 

1 

 
 

4 

 

 
ΕΚΤ+ 

 
 

4.ια 

4. Ψυχική Υγεία - Εξαρτήσεις Μελέτες και συστημικές 
ή πιλοτικές δράσεις για εκπαίδευση-κατάρτιση 
προσωπικού, ανασχεδιασμό ή επέκταση δομών 
αποασυλοποίησης/ανεξάρτητης διαβίωσης ασθενών 
ψυχικής υγείας, σχεδιασμός δράσεων ενημέρωσης, 
έγκαιρης παρέμβασης. 

 

045 
060 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ια 
1.Μελέτες και έρευνες για την αξιολόγηση 

/επανασχεδιασμό  της  εφαρμογή  πολιτικών  για την 
κοινωνική προστασία και ένταξη 

034 
049 



 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ια 
2.2 Ανάπτυξη εργαλείων και μεθοδολογιών εντοπισμού 
Οικογενειών που αντιμετωπίζουν σημαντικό ζήτημα/κίνδυνο 
παιδικής φτώχειας 

001 
049 

 

1 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ια 
2.3 Σχέδια Δράσης για την ανάπτυξη δράσεων 
αντιμετώπισης της παιδικής φτώχεια μέσω των Κέντρων 
Κοινότητας 

001 
049 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 2.5 Ενίσχυση του θεσμού της αναδοχής και υιοθεσίας 034 
 

1 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ια 
2.6 Ανάπτυξη και επιχειρησιακή ενίσχυσης και εφαρμογής 
του θεσμού του Επαγγελματία Αναδόχου για παιδιά 
συμπεριλαμβανομένων παιδιών ΑμΕΑ 

 

034 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 
2.7 Ανάπτυξη συστήματος παρακολούθησης των 
δράσεων για την αποϊδρυματοποίησης των παιδιών 

034 

 

1 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.ια 

2.8 Ανάπτυξη των δομών και οργανώσεων της 
κοινωνίας των πολιτών σε νέα εργαλεία και τεχνικές 
για την αποϊδρυματοποίηση - κοινωνική ενσωμάτωση 
(για παιδιά 0-17 ετών) 

 
045 

 

1 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.ια 

2.9 Εκπαίδευση-Κατάρτιση Ανθρώπινου δυναμικού 
που εμπλέκεται στις δράσεις θεσμικής – 
επιχειρησιακής ενίσχυσης, αναδιοργάνωσης στον 
τομέα της πρόνοιας / κοινωνικής ένταξης 

 
022 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 
3.1 Αναμόρφωση του συστήματος αξιολόγησης της 
αναπηρίας στην Ελλάδα 

019 
060 

 
1 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ια 
3.2 Mελέτες για την ανάπτυξη πιλοτικών εφαρμογών νέων 
πρωτοβουλιών για υπηρεσίες και τρόπους υποστήριξης της 
ανεξάρτητης διαβίωσης των ΑμεΑ 

 

045 

 

1 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.ια 

3.3 Ανάπτυξη νέων εργαλείων/προσεγγίσεων για την πρώιμη 
παρέμβαση της παιδικής αναπηρίας (π.χ. εργαλεία στήριξης 
οικογενειών, επιμόρφωση προσωπικού των 
βρεφονηπιακών, κ.α.) 

 

031 
045 

1 4 ΕΚΤ+ 4.ια 3.4 Παρατηρητήριο θεμάτων Αναπηρίας 049 

 
1 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.ια 

4.1 Σχέδιο Δράσης για την αντιμετώπιση της αστεγίας, 
μελέτη του πλαισίου και των αιτιών που οδηγούν σε 
επαπειλούμενη κατοικία, χαρτογράφηση αστέγων, 
συνθηκών αστεγίας, κ.α 

 
045 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 1. Προγράμματα Δημιουργίας Νέων Θέσεων Εργασίας 
047 

16747 
 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
1.1 Πρόγραμμα απασχόλησης για την ένταξη και επανένταξη 
στην αγορά εργασίας, ανέργων, με έμφαση στους 
μακροχρόνια ανέργους 

 

16747 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 1.2 Πρόγραμμα απασχόλησης για άνεργες γυναίκες (ΝΘΕ) 16747 
 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
1.3    Προγράμματα    νέων   θέσεων   εργασίας για την 
καταπολέμηση της ανεργίας σε περιοχές - θύλακες υψηλής 
ανεργίας 

 

16747 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
1.4 Επιδότηση Νέων Θέσεων Εργασίας για την δημιουργία 
πολιτιστικών κόμβων (hubs) από ανέργους 

047 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
2. Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις Ενεργητικών 
Πολιτικών Απασχόλησης 

047 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
2.1 Ολοκληρωμένο 4ετες «ανοικτού τύπου» 
πρόγραμμα για μακροχρόνια ανέργους και 
ανενεργούς 

 

047 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
3. Προγράμματα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας 
ανέργων σε όλους τους τομείς της οικονομίας 

16747 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
4. Προγράμματα Απασχόλησης Ανέργων υψηλών 
εκπαιδευτικών προσόντων 
(Μεταπτυχιακών/Διδακτορικών) 

 

047 



 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 5. Ενίσχυση της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας 032 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
5.1 Χρηματοδότηση clusters για την προώθηση 
πρωτοβουλιών Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας 

032 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
5.2 Περιφερειακοί μηχανισμοί υποστήριξης υφιστάμενων 
και νέων φορέων ΚΑΛΟ 

032 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 5.3 Θερμοκοιτίδες στήριξης κοινωνικών επιχειρήσεων 032 
 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
5.4 Προγράμματα κατάρτισης με στόχο την 
απόκτηση/αναβάθμιση δεξιοτήτων των εργαζομένων 
σε φορείς ΚΑΛΟ 

004 
032 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
5.6 Ολοκληρωμένες δράσεις για την προαγωγή της 
ΚΑΛΟ σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο με έμφαση 
στις διασυνοριακές ανταλλαγές. 

 

032 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 5.7 Χρηματοδοτικά εργαλεία 032 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
6. Προγράμματα επιδότησης ανέργων για τη δημιουργία 
νεών επιχειρήσεων 

16747 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 6.1 Κόμβοι νεοφυούς επιχειρηματικότητας ανέργων. 16747 
 
 

2 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.α 

6.2 Πρόγραμμα ΝΕΕ- ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας με 
έμφαση στην ψηφιακή, πράσινη και γαλάζια οικονομία και 
σε τομείς αιχμής και κλάδους υψηλής αναπτυξιακής 
προοπτικής και έξυπνης εξειδίκευσης («ανοικτού τύπου» σε 
κύκλους υλοποίησης) 

 
 

032 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
6.3 Πιλοτικό πρόγραμμα μικροχρηματοδότησης 
(micro-finance) νέων επιχειρήσεων 

016 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 6.4 Πρόγραμμα Coaching νέων επιχειρηματιών 016 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
7. Προγράμματα Επαγγελματικής Κατάρτισης και 
Πιστοποίηση Δεξιοτήτων για Ανέργους 

16747 

 
 

2 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.α 

7.1Στοχευμένα Προγράμματα κατάρτισης ανέργων και 
πιστοποίησης δεξιοτήτων βάσει αναγνωρισμένων προτύπων 
σε συγκεκριμένους τομείς της οικονομίας με αναπτυξιακή 
δυναμική (τουρισμός, γαλάζια οικονομία, πράσινα 
επαγγέλματα, αγροδιατροφικός τομέας κλπ) 

 
 

16747 

 
 

2 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.α 

7.2 Προγράμματα ταχύρρυθμης κατάρτισης ανέργων 
με σκοπό την καταπολέμηση του ψηφιακού 
αναλφαβητισμού, τη μείωση του ψηφιακού 
χάσματος και τη διευκόλυνση της πρόσβασής τους 
στην αγορά εργασίας 

 
 

16747 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 8. Προγράμματα Κατάρτισης Ανέργων Ναυτικών 047 

2 4 ΕΚΤ+ 4.α 
9.Προγράμματα Εκπαίδευση για ανέργους αποφοίτους 
Πανεπιστημίων μέσω ΚΕΔΙΒΙΜ 

047 

2 4 ΕΚΤ+ 4.γ 1. Δράσεις προώθησης στην απάσχοληση (γυναικών) 047 

2 4 ΕΚΤ+ 4.γ 
1.1 «Ανοικτό» πρόγραμμα ένταξης γυναικών στην 
αγορά εργασίας 

047 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
1.2 Ενίσχυση απασχόλησης γυναικών σε επαγγέλματα 
επιστήμης, τεχνολογίας, μηχανικής και μαθηματικών 
(STEM) 

 

047 

2 4 ΕΚΤ+ 4.γ 
1.3 Ενίσχυση αυτοαπασχόλησης γυναικών (π.χ. σε 
επαγγέλματα χειροτεχνίας) 

047 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
1.4 Προώθηση της γυναικείας απασχόλησης στο 
ναυτικό επάγγελμα και της συμμετοχής των γυναικών 
στη γαλάζια οικονομία 

 

047 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
1.5 Σεμινάρια ενίσχυσης και ενδυνάμωσης των 
γυναικών επιχειρηματιών μέσω παροχής ασύγχρονης 
κατάρτισης 

 

047 



 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
1.6 Πρόγραμμα συμβουλευτικής, κατάρτισης και 
πρακτικής άσκησης γυναικών δικαιούχων διεθνούς 
προστασίας 

 

047 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
2. Δράσεις εισαγωγής σύγχρονων μεθόδων οργάνωσης 
εργασίας και βελτίωσης της θέσης των γυναικών στην αγορά 
εργασίας 

047 
049 

2 4 ΕΚΤ+ 4.γ 
2.1 Προώθηση της τηλεργασίας γυναικών μέσω 
επιδότησης των εισφορών του εργοδότη 

047 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
2.2 Εξειδικευμένα προγράμματα προώθησης και 
ενίσχυσης της θέσης των γυναικών στην αγορά 
εργασίας 

 

047 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
2.3 Δράσεις υποστήριξης και ενίσχυσης της 
εργασιακής και κοινωνικής δράσης των εργαζόμενων 
γυναικών 

 

049 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
3. Δράσεις εναρμόνισης οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής μέσω της υποστήριξης στη 
φροντίδα εξαρτώμενων μελών 

16945 
049 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
3.1 Πρόγραμμα στήριξης όσων επιστρέφουν στην αγορά 
εργασίας μετά από διακοπή για την ανατροφή τέκνων ή τη 
φροντίδα ηλικιωμένων 

16945 
049 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.γ 
3.2 Δράσεις φύλαξης νηπίων και παιδιών από 
διαπιστευμένους παρόχους της υπηρεσίας (Μητρώο 
Επιμελητών/τιών, "Νταντάδες της Γειτονιάς") 

16945 
049 



 

 

2 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.η 

 
1. Ενεργητικές Δράσεις για την κοινωνική και 
εργασιακή ένταξη 

048 
047 

16904 
004 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
1.1 Ολοκληρωμένα Προγράμματα εργασιακής 
ένταξης και επανένταξης για ευάλωτες ομάδες 
ανέργων 

 

048 

2 4 ΕΚΤ+ 4.η 
1.2 Δράσεις Κοινωφελούς Εργασίας για τη στήριξη 
των μακροχρόνια ανέργων χαμηλών προσόντων 

047 

 
2 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.η 

1.3 Υποστήριξη της απασχόλησης ατόμων 
προερχόμενων από ευάλωτες και ειδικές ομάδες 
πληθυσμού με έμφαση στα ΑμεΑ, σε κοινωνικές 
συνεταιριστικές επιχειρήσεις. 

 
048 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
1.4 Ολοκληρωμένη παρέμβαση ενίσχυσης της 
δημιουργίας και  λειτουργίας  Κοινωνικών 
Επιχειρήσεων Ένταξης 

 

048 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
1.5 Ολοκληρωμένες δράσεις επαγγελματικής και κοινωνικής 
ένταξης ΑμεΑ άνω των 29 ετών με σωματική αναπηρία ή/και 
ψυχικές ασθένειες 

 

16904 

 

2 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.η 

1.6 Δράσεις Επαγγελματικής Κατάρτισης, 
Πιστοποίησης Δεξιοτήτων Ανέργων και ενίσχυση της 
απασχόλησης ευπαθών ομάδων άνω των 29 ετών - 
ΕΕΕ 

 
004 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
2 Οριζόντιες δράσεις για την ενίσχυση της εργασιακής 
και κοινωνικής ένταξης ευάλωτων ομάδων 

049 
16922 

048 
 
 

2 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.η 

2.1 Σχεδιασμός και ανάπτυξη δράσης για την 
υποστήριξη της κοινωνικής στέγασης με βάση την υπό 
εκπόνηση σχετική Στρατηγική του ΥΠΕΚΥ, για τις 
επιλέξιμες ομάδες στόχου του παρόντος ΕΣ. Πιλοτικός 
χαρακτήρας και μέριμνα για σύνδεση με ενεργό 

 
048 
049 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
2.3 2.2 Δράσεις καταπολέμησης του αποκλεισμού 
ατόμων με αισθητηριακά προβλήματα- Πρόγραμμα 
εξ αποστάσεως διερμηνείας 

 

048 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.θ 
1. Πρόγραμμα εκμάθησης ελληνικής γλώσσας και 
ελληνικού πολιτισμού σε δικαιούχους διεθνούς 
προστασίας 

 

049 

 

2 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.θ 
2. Στήριξη της απόκτησης και εξέλιξης των επαγγελματικών 
δεξιοτήτων των δικαιούχων διεθνούς προστασίας για την 
προώθηση του Ευρωπαικού Τρόπου Ζωής 

 

049 

 
2 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.θ 
3. Δημιουργία Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης για 
πρόσφυγες και μετανάστες στο πλαίσιο της εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης 

 

16688 

2 4 ΕΚΤ+ 4.θ 
4. Πρόγραμμα Κατάρτισης ΑμεΑ αναγνωρισμένων 
προσφύγων / δικαιούχων διεθνούς προστασίας 

030 

2 4 ΕΚΤ+ 4.θ 
5. Ενταξιακές δράσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης σε 
αναγνωρισμένους δικαιούχους διεθνούς προστασίας 

049 



 

 

2 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.θ 

6. Ολοκληρωμένη παρέμβαση ένταξης στην κοινωνία 
και την αγορά εργασίας, μεταναστών - υπηκόων 
τρίτων χωρών, με έμφαση την κοινωνική 
επιχειρηματικότητα 

 
032 

 

2 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.θ 

7. Προώθηση της απασχόλησης και της 
επιχειρηματικότητας, μέσω της κατάρτισης και 
πρακτικής άσκησης, των γυναικών προσφύγων σε 
παραγωγικούς τομείς της οικονομίας 

 
047 

 

2 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.θ 

8. Πρόγραμμα απασχόλησης πολιτών τρίτων χωρών 
για την παροχή υπηρεσιών διαπολιτισμικής 
μεσολάβησης σε υπηρεσίες υγείας και δομές 
φιλοξενίας/στέγασης 

 
049 

 
3 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.ε 

1.Δράσεις προαγωγής της Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

053 
033 
019 

 
 
 

3 

 
 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 
 

4.ε 

1.1 την αναμόρφωση προγραμμάτων σπουδών και τον 
ανασχεδιασμό διδακτικών εγχειριδίων, με στόχο την 
εισαγωγή νέων θεματικών ενοτήτων για την καλλιέργεια 
δεξιοτήτων (με έμφαση σε τομείς όπως ο πολιτισμός, η 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, η προστασία του 
περιβάλλοντος, η αειφορία, η βιώσιμη ανάπτυξη, η πράσινη 
μετάβαση, κ.ά.) 

 
 

053 

 
 
 
 
 

3 

 
 
 
 
 

4 

 
 
 

 
ΕΚΤ+ 

 
 
 
 
 

4.ε 

1.2 εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων οι 
οποίες θα οδηγήσουν τόσο στην ενίσχυση όσο και στην 
απόκτηση δεξιοτήτων, όπως η γνωριμία με την αγγλική 
γλώσσα στο νηπιαγωγείο, η υποστήριξη δεξιοτήτων 
εγγραμματισμού και εργαστηριακών δεξιοτήτων, το κρατικό 
πιστοποιητικό γλωσσομάθειας και πληροφορικής, ο 
εμπλουτισμός του περιεχομένου της τράπεζας θεμάτων, η 
εισαγωγή επιχειρηματικότητας και καινοτομίας, η στήριξη 
κέντρων/ομάδων/ομίλων για την πράσινη μετάβαση και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη και η αναβάθμιση των μουσικών 
σχολείων. 

 
 
 

 
033 

 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ε 
1.3 αξιολόγηση της εκπαίδευσης, την υποστήριξη 
διαδικασιών διασφάλισης ποιότητας και την 
αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου 

 

053 

 
 

3 

 
 

4 

 

 
ΕΚΤ+ 

 
 

4.ε 

1.4 ενίσχυση της συνάφειας με την αγορά εργασίας η 
οποία θα επιτευχθεί μεταξύ άλλων μέσω δράσεων 
όπως ο σχολικός επαγγελματικός προσανατολισμός 
και η συμβουλευτική, η ενίσχυση της ελκυστικότητας 
της επαγγελματικής εκπαίδευσης, η ενίσχυση 
Πρότυπων και Πειραματικών σχολείων 

 

 
019 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ε 

 
2. Δράσεις βελτίωσης της Ανώτατης Εκπαίδευσης 

053 
004 
019 

 
 
 

3 

 
 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 
 

4.ε 

2.1 αναμόρφωση και τη δημιουργία νέων προγραμμάτων 
σπουδών α', β', γ' κύκλου με εφαρμοσμένο προσανατολισμό 
(σε τομείς όπως η πράσινη και η γαλάζια οικονομία) και 
έμφαση σε νέες δεξιότητες (μεταξύ άλλων οριζόντιες 
δεξιότητες και προηγμένες ψηφιακές δεξιότητες σε 
τεχνολογίες αιχμής) με δυνατότητες ανακατεύθυνσης 
(reskilling), 

 
 

004 

 
3 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.ε 

2.2 ενίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνοποίησης των 
ιδρυμάτων , της εξωτερικής κινητικότητας (ανταλλαγή καλών   
πρακτικών   με   τρίτες   χώρες/και   της  εσωτερικής 
κινητικότητας (φοίτηση φοιτητών σε άλλο ίδρυμα της χώρας) 

 
053 



 

    στην ανώτατη εκπαίδευση καθώς και την ανάδειξη κέντρων- 
θυλάκων αριστείας στα ΑΕΙ (Ν. 4653/2020) προκειμένου να 
αναδεικνύονται οι βέλτιστες πρακτικές ποιότητας και 
καινοτομίας 

 

 
 

3 

 
 

4 

 

 
ΕΚΤ+ 

 
 

4.ε 

2.3   υποστήριξη    των    Μονάδων    Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟΔΙΠ), τη διενέργεια θεματικών αξιολογήσεων, την 
υποστήριξη των μονάδων Στρατηγικού Σχεδιασμού, τη 
λειτουργία Γραφείων Υποστήριξης της Διδασκαλίας και της 
Μάθησης και την υποστήριξη των 
Μονάδων Στρατηγικής Βιώσιμης Ανάπτυξης 

 

 
053 

 
 

3 

 
 

4 

 

 
ΕΚΤ+ 

 
 

4.ε 

2.4 σύνδεση των σπουδών με την αγορά εργασίας μέσω της 
λειτουργίας των γραφείων διασύνδεσης και των μονάδων 
επιχειρηματικότητας, της απόκτησης σύγχρονων δεξιοτήτων 
από προγράμματα των ΚΕΔΙΒΙΜ, της διεξαγωγής 
προγραμμάτων πρακτικής άσκησης, της υποστήριξης της 
φοίτησης σε προγράμματα τεχνολογιών αιχμής, κ.ά 

 

 
019 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ε 
3 Δράσεις αναβάθμισης της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης & 
Κατάρτισης 

053 
019 
047 

 
 
 

3 

 
 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 
 

4.ε 

3.1 επικαιροποίηση τόσο των προγραμμάτων 
σπουδών/οδηγών κατάρτισης όσο και των 
επαγγελματικών περιγραμμάτων (με στόχο μεταξύ 
άλλων την ανάπτυξη δεξιοτήτων σε σύγχρονους 
τομείς όπως τη βιώσιμη ανάπτυξη, την πράσινη 
μετάβαση, την κλιματική αλλαγή, την ενέργεια, τη 
γαλάζια οικονομία), 

 
 

053 

 
 
 
 
 
 
 

3 

 
 
 
 
 
 
 

4 

 
 
 
 
 

 
ΕΚΤ+ 

 
 
 
 
 
 
 

4.ε 

3.2 σύνδεση των σπουδών με την αγορά εργασίας 
μέσω της αναβάθμισης των σπουδών και της 
υποστήριξης προγραμμάτων πρακτικής 
άσκησης/μαθητείας, της λειτουργίας γραφείων 
επαγγελματικής ανάπτυξης και σταδιοδρομίας για 
τους πρακτικά ασκούμενους/καταρτιζόμενους, της 
υποστήριξης εργοδοτών για την παροχή 
περισσότερων ευκαιριών μάθησης στον χώρο 
εργασίας, της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και 
της καινοτομίας, της ίδρυσης και λειτουργίας 
θεματικών και πειραματικών ΙΕΚ, της επέκτασης των 
υπηρεσιών συμβουλευτικής και του επαγγελματικού 
προσανατολισμού και της σύνδεσης με τον 
μηχανισμό της διάγνωσης των αναγκών της αγοράς 
εργασίας 

 
 
 
 
 

 
019 

 
 

3 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.ε 

3.3υποστήριξη συστημάτων και διαδικασιών για την 
αξιολόγηση των δομών κατάρτισης και τον 
εκσυγχρονισμό του συστήματος πιστοποίησης 
προσόντων και πιστοποίησης συμβούλων 
σταδιοδρομίας 

 
 

019 

 
 
 

3 

 
 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 
 

4.ε 

3.4δράσεις διεθνοποίησης/εξωστρέφειας επαγγελματικής 
εκπαίδευσης /κατάρτισης και κινητικότητας 
μαθητευόμενων/ καταρτιζόμενων και εκπαιδευτών στο 
πλαίσιο αναβάθμισης του επαγγέλματος του εκπαιδευτικού 
(με διερεύνηση αξιοποίησης συνεργειών με τα 
Προγράμματα ALMA, European Vocational Core Profiles, 
ERASMUS+ και την ΤΒ της DG Reform). 

 
 

047 

 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ε 
3.5 υποστήριξη του σύστηματος ναυτικής εκπαίδευσης 
σύμφωνα   με    τα    διεθνή    πρότυπα   και    την   ενωσιακή 
νομοθεσία, μέσω υλοποίησης δράσεων που αφορούν όλους 

 

053 



 

    τους εμπλεκόμενους (όπως πρακτική άσκηση σπουδαστών, 
προγράμματα σπουδών, κατάρτιση εκπαιδευτών, κα) 

 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ε 
3.6 υποστήριξη της λειτουργίας και της φοίτησης σε 
τεχνικές/ επαγγελματικές σχολές (όπως οι καλλιτεχνικές 
σχολές, οι σχολές τουρισμού, κλπ). 

 

053 

 

3 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.ε 
4. Δράσεις για την αποτελεσματική μετάβαση στον ψηφιακό 
κόσμο, μέσα από προγράμματα ψηφιακού εκσυγχρονισμού 
όλων των επιπέδων εκπαίδευσης/κατάρτισης 

16794 
16934 

053 
004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
4.1 ψηφιοποίησης του εκπαιδευτικού υλικού και της 
ενσωμάτωσης σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων 

16794 
16934 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
4.2 ανάπτυξη προσβάσιμου σε όλους ψηφιακού 
περιβάλλοντος μάθησης 

16794 
16934 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
4.3 προώθηση καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων με τη 
χρήση της ψηφιακής τεχνολογίας 

053 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ε 
4.4 καλλιέργεια ψηφιακών δεξιοτήτων σε αντικείμενα όπως 
η κυβερνοασφάλεια και η ρομποτική 

004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
1. Στήριξη της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης στην 
Πρωτοβάθμια και τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

053 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
1.1 ανάπτυξης προσβάσιμου εκπαιδευτικού υλικού για όλες 
τις μορφές αναπηρίας 

030 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
1.2 ανάπτυξης οδηγών ένταξης και κριτηρίων 
αξιολόγησης 

053 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
1.3 δημιουργίας εκπαιδευτικού υλικού για μαθητές 
ΕΚΟ 

030 

 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
1.4 επιμόρφωσης εκπαιδευτικών γενικής 
(διαφοροποιημένη διδασκαλία), ειδικής αγωγής και 
μαθητών ΕΚΟ και στελεχών εκπαίδευσης 

 

030 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
1.5 υποστήριξη μαθησιακής κινητικότητας στο πλαίσιο 
αναβάθμισης του επαγγέλματος του εκπαιδευτικού 

030 

 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
1.6 υποστήριξη της ενιαίας συστηματικής φοίτησης και 
συμπερίληψης στην εκπαίδευση μαθητών με αναπηρία και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

 

030 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
1.7 υποστήριξη της ενιαίας συστηματικής φοίτησης και 
συμπερίληψης    στην  εκπαίδευση   μαθητών Ρομά και 
ΥΤΧ/προσφυγών/μεταναστών 

 

030 

 

3 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.στ 

1.8 υποστήριξη ένταξης παιδιών προσφύγων και 
μεταναστών (συμπληρωματικές του εκπαιδευτικού 
συστήματος) από Δομές Υποδοχής και Εκπαίδευσης 
Προσφύγων στις σχολικές μονάδες 

 
030 

3 4 ΕΚΤ+ 
4.στ 1.9 επέκταση λειτουργίας των ολοήμερων δημοτικών 

σχολείων και νηπιαγωγείων 
053 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
2. Δράσεις για την εξασφάλιση της ισότητας ευκαιριών 
πρόσβασης και ολοκλήρωσης των σπουδών Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης 

030 
022 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
2.1 η δημιουργία - εκπόνηση προσβάσιμου εκπαιδευτικού 
υλικού 

030 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
2.2 ανάπτυξη των ικανοτήτων ακαδημαϊκού και άλλου 
προσωπικού 

022 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 2.3 ανάπτυξη παρατηρητηρίου ανισοτήτων 030 
 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
2.4 ενίσχυση φοιτητών σε θέματα ισότιμης συμμετοχής και 
καταπολέμησης των διακρίσεων και ισότητας φύλου (ΑμΕΑ, 
ΛΑΟΑΤΚΙ, κα), 

 

030 



 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
2.5 υποστήριξη για την έγκαιρη ολοκλήρωση των σπουδών 
των σπουδαστών και φοιτητών ΕΚΟ ή είναι ΑμΕΑ, μεταξύ 
άλλων μέσω χορήγησης υποτροφιών σπουδών 

 

030 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
3. Δράσεις για την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών πρόσβασης 
στην Επαγγελματική Εκπαίδευση & Κατάρτιση 

030 
047 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 
3.1 δημιουργία - εκπόνηση προσβάσιμου 
εκπαιδευτικού υλικού/οδηγών κατάρτισης 

030 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
3.2 υποστήριξη της συστηματικής φοίτησης και της 
ολοκλήρωσης των σπουδών στις δομές ΕΕΚ (πχ 
χορήγηση υποτροφιών) 

 

030 

 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.στ 
3.3 ένταξη των καταρτιζόμενων και αποφοίτων ΕΕΚ 
από ΕΚΟ και ΑμεΑ στην αγορά εργασίας (Πρακτική 
Άσκηση) 

 

047 

3 4 ΕΚΤ+ 4.στ 4. Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας 030 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 1. Βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων προγραμμάτων 16913 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
1.1 εφαρμογής της θεσμοθέτησης συστήματος ελέγχου και 
εποπτείας των ΚΔΒΜ 

16913 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 1.2 μητρώου ΚΔΒΜ 16913 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
1.3 πιστοποίησης των προγραμμάτων και επικύρωσης των 
μαθησιακών αποτελεσμάτων αυτών 

16913 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 1.4 επιμόρφωσης εκπαιδευτών ενηλίκων 16913 
 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ζ 
2. Ενίσχυση Εξωστρέφειας μέσω συστηματικής ενημέρωσης 
του πληθυσμού για τα προσφερόμενα προγράμματα γενικής 
εκπαίδευσης 

 

053 

 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ζ 
3.  Ισότιμη  πρόσβαση  μέσω  υλοποίησης προγραμμάτων 
ελληνομάθειας ανάπτυξης δημόσιων δομών διά βίου 
μάθησης σε όλη την επικράτεια 

 

030 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ζ 
3.1 σχεδιασμού και υλοποίησης  εξειδικευμένων 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων και ενίσχυσης της 
Εκπαίδευσης στα Καταστήματα Κράτησης. 

 

030 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 4. Ψηφιακός μετασχηματισμός 16913 
 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ζ 
4.1 καλλιέργεια των ψηφιακών δεξιοτήτων εκπαιδευτών και 
εκπαιδευομένων, αλλά και στη χρήση των ψηφιακών μέσων 
για τη βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

 

16913 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
4.2 Επιμόρφωση του εκπαιδευτικού και διοικητικού 
προσωπικού όλων των βαθμίδων 

16913 

 

3 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.ζ 

5. Προγράμματα γενικής εκπαίδευσης ενηλίκων, 
συμβουλευτικής και επαγγελματικού προσανατολισμού για 
άτομα με χαμηλά προσόντα και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες 

 
16913 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
6. Προγράμματα γενικής εκπαίδευση ενηλίκων, 
συμβουλευτικής και επαγγελματικού προσανατολισμού 

16913 
004 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ζ 
6.1 Σε θέματα ανάπτυξης ικανοτήτων σε αντικείμενα που 
αφορούν τόσο τις εξελισσόμενες ανάγκες της αγοράς 
εργασίας 

 

004 

 

3 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ζ 
6.2 Σε θέματα βασικών/οριζόντιων ικανοτήτων (όπως 
ψηφιακές δεξιότητες, δεξιότητες για την πράσινη μετάβαση 
και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, 

 

16913 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
6.3 Σε επιχειρησιακές δεξιότητες και θέματα που αφορούν 
τον γενικό πληθυσμό όπως τηλεργασία, επιχειρηματικότητα, 

004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
7. Δράσεις υποστήριξης της πιστοποίησης στη γενική 
εκπαίδευση ενηλίκων 

004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
8. Ανάπτυξη και εφαρμογή Συστημάτων Διασφάλισης 
Ποιότητας και διαδικασιών αξιολόγησης 

004 



 

 
3 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ζ 
9. Δράσεις για τη βελτίωση της επιμόρφωσης των 
εκπαιδευτικών, των εκπαιδευτών ειδικοτήτων μαθητείας και 
κατάρτισης και των εκπαιδευτών ενηλίκων 

 

004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
9.1 δράσεων κινητικότητας στο πλαίσιο αναβάθμισης του 
επαγγέλματος 

004 

 
 

3 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.ζ 

10. Δράσεις για την απόκτηση εξειδικευμένων (subject- 
specific) δεξιοτήτων συμπεριλαμβανομένων των ψηφιακών 
δεξιοτήτων (μέσω των ΚεΔιΒιΜ) για το διοικητικό και 
ακαδημαϊκό φοιτητές, αποφοίτους και προσωπικό στην 
ανώτατη εκπαίδευση. 

 
 

004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
11. Υποστήριξη για την απόκτηση διδακτικής ακαδημαϊκής 
εμπειρίας σε Νέους Επιστήμονες κατόχους διδακτορικού 

004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 12. Υποστήριξη ερευνητών για την απόκτηση δεξιοτήτων 004 

3 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
13. Δράσεις για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού 
φορέων κοινωνικής πρόνοιας 

004 

 

3 

 

4 

 
ΕΚΤ+ 

 

4.ζ 

14. Δράσεις εκπόνησης νέου εκπαιδευτικού υλικού ή 
χρηματοδότησης νέων στοχευμένων προγραμμάτων ειδικού 
χαρακτήρα, για στελέχη δημόσιας διοίκησης μέσω του 
ΕΚΔΔΑ 

 
004 

4 4 ΕΚΤ+ 4.α 1. Πρόγραμμα ALMA 047 

 
4 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.α 

2. Δημιουργία συστάδων για την προώθηση πρωτοβουλιών 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας με προτεραιότητα στους 
τομείς της γαλάζιας, της πράσινης και της κυκλικής 
οικονομίας 

 
032 

 

4 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
1. Θεσμική και επιχειρησιακή ενίσχυση φορέων κοινωνικής 
καινοτομίας (π.χ.Ελληνικό Κέντρο Ικανοτήτων Κοινωνικής 
Καινοτομίας). 

 

033 

4 4 ΕΚΤ+ 4.β 
2. Δράσεις στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την 
Ισότητα των Φύλων 2021-2025 

033 

 
4 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.β 

3. Δράσεις για την προώθηση και ενδυνάμωση της 
κοινωνικής καινοτομίας με ενέργειες δικτύωσης, 
ανταλλαγής τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών, 
δημιουργίας συμπράξεων 

 
033 

 

4 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
4.    Διαγωνισμοί    στο  πλαίσιο   προαγωγής κοινωνικής 
καινοτομίας, με χρηματοδότηση των καλύτερων σχεδίων 
δράσεων (business plans) 

 

033 

4 4 ΕΚΤ+ 4.β 
5. Δημιουργία δικτύου πόλεων-περιφερειών για την 
κοινωνική καινοτομία 

033 

 

4 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
6α.Δημιουργία νέων καινοτόμων εργαλείων για την αύξηση 
της συμμετοχής και εμπλοκής και της διαβούλευσης με τους 
κοινωνικούς εταίρους και την κοινωνία των πολιτών, ( 

 

033 

4 4 ΕΚΤ+ 4.β 
6β. τη δημιουργία συμπράξεων φορέων κοινωνικής 
καινοτομίας 

033 

 
4 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
6γ. Επιχειρησιακή ενδυνάμωση φορέων (δημόσιες αρχές, 
ερευνητικά και ακαδημαϊκά κέντρα, κοινωνικούς εταίρους, 
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, κ.α.) 

 

033 

4 4 ΕΚΤ+ 4.η 
Δράσεις κοινωνικής επιχειρηματικότητας με προτεραιότητα 
στους τομείς της γαλάζιας και της πράσινης οικονομίας, 

032 

 
4 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
Δράσεις γνωριμίας με τον ελληνικό πολιτισμό στο πλαίσιο 
ενεργειών για την κοινωνική και πολιτισμική ενσωμάτωση 
τους 

 

032 

 

4 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.η 
Δράσεις δημιουργίας νέων καινοτόμων εργαλείων για την 
αύξηση της συμμετοχής και εμπλοκής της κοινωνίας των 
πολιτών, των κοινωνικών εταίρων και των πολιτών 

 

032 



 

 
 

4 

 
 

4 

 
 

ΕΚΤ+ 

 
 

4.ια 

1.Δράσεις για χρηματοδότηση δράσεων σε πεδία κοινωνικής 
καινοτομίας, κοινωνικής οικονομίας και 
επιχειρηματικότητας (περιλαμβανομένης δυνητικά 
συνδυαστικής πράξης /blended operation επιστρεπτέων και 
μη μορφών στήριξη) 

 
 

049 

4 4 ΕΚΤ+ 4.ια 
2.Δράσεις Ενδυνάμωσης της ψυχικής υγείας (με καινοτόμες 
μεθόδους) 

049 

 

4 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.ια 
3. Δράσεις που προάγουν την τεχνολογική καινοτομία προς 
εξυπηρέτηση ειδικών αναγκών με τη χρήση γλωσσικών 
τεχνολογιών που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη (ΑΙ) 

 

033 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 
1. Μηχανισμός και ανάπτυξη πληροφοριακού συστήματος 
για τους ΕΑΕΚ 

019 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 
2. Λειτουργία Γραφείων Επαγγελματικής Ανάπτυξης και 
Σταδιοδρομίας (ΓΕΑΣ) στις ΕΠΑΣ του ΟΑΕΔ 

019 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 
3.Ολοκληρωμένη παρέμβαση για τον εντοπισμό, 
ευαισθητοποίηση για συμμετοχή 

047 

 
5 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
4. Προγράμματα Επαγγελματικής Κατάρτισης και 
Πιστοποίησης   Δεξιοτήτων  σε  θεματικά  αντικείμενα με 
αναπτυξιακή προοπτική με βάση τα ευρήματα του ΜΔΑΕ 

 

004 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 
5. Ά ένσημο - Προγράμματα απόκτησης επαγγελματικής 
εμπειρίας για νέους ανέργους 18-29 ετών 

047 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 6.Προγράμματα Δημιουργίας Νέων Θέσεων Εργασίας 047 

 
5 

 
4 

 
ΕΚΤ+ 

 
4.α 

7.Προγράμματα υποστήριξης και ενίσχυσης της νεανικής 
επιχειρηματικότητας με έμφαση στην ψηφιακή, πράσινη και 
γαλάζια οικονομία και σε τομείς υψηλής αναπτυξιακής 
αιχμής. 

 
047 

 
5 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
8. Πρόγραμμα μάθησης στην εκπαιδευτική δομή και 
μάθησης σε εργασιακό χώρο/πρακτικής άσκησης στις ΕΠΑΣ 
της ΔΥΠΑ και στις ΕΣΚ. 

 

047 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 
9. Πρόγραμμα θεωρητικής και εργαστηριακής κατάρτισης 
και πρακτικής άσκησης ή μαθητείας στα ΙΕΚ και στις ΑΕΝ. 

047 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 
10. Πρόγραμμα εργαστηριακών μαθημάτων και μάθησης σε 
εργασιακό χώρο στο Μεταλυκειακό Έτος - Τάξη Μαθητείας. 

047 

 

5 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.α 
11. Προγράμματα εκπαίδευσης για αποφοίτους 
Πανεπιστημίων έως 29 ετών (ΕΑΕΚ) μέσω των ΚΕΔΙΒΙΜ των 
ΑΕΙ 

 

047 

5 4 ΕΚΤ+ 4.α 
12. Προγράμματα σπουδών ανακατεύθυνσης αποφοίτων 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης έως 29 ετών ΕΑΕΚ, 

047 

 

5 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
1. Δράσεις Επαγγελματικής Κατάρτισης και Πιστοποίησης 
Δεξιοτήτων και ενίσχυση της απασχόλησης νέων έως 29 ετών 
(ΕΑΕΚ) που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες - ΕΕΕ 

 

049 

 
5 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
2. Ολοκληρωμένες δράσεις για την κοινωνική και εργασιακή 
ένταξη   ανέργων  προερχόμενων  από ευπαθείς ομάδες 
αξιοποιώντας και την κοινωνική στέγαση 

 

16922 

 
5 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
3. Ολοκληρωμένες δράσεις επαγγελματικής και κοινωνικής 
ένταξης ΑμεΑ έως 29 ετών με σωματική αναπηρία ή / και 
ψυχικές ασθένειες 

 

049 

 

5 
 

4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
4. Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης/αναβάθμισης 
και πιστοποίησης δεξιοτήτων Ρομά σε θεματικά αντικείμενα 
εργασίας που έχουν πλεονεκτήματα 

 

16922 

 
5 

 
4 

 

ΕΚΤ+ 
 

4.β 
5. Πρόγραμμα Επιδότησης Ιδιωτικών Επιχειρήσεων 
δημιουργίας Νέων Θέσεων Εργασίας για την Πρόσληψη 
Ρομά (ΝΘΕ) 

 

049 

5 4 ΕΚΤ+ 4.β 
6. Πρόγραμμα Επιδότησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών 
Ρομά 

049 



 

6 4 ΕΚΤ+ 4.γ 1. Επισιτιστική Βοήθεια / Βασική Υλική Συνδρομή 008 

6 4 ΕΚΤ+ 4.γ 2. συνοδευτικά μέτρα 008 

8 4 ΕΚΤ+ 4.ε 

1. Δράσεις ενίσχυσης δεξιοτήτων για την 
ανάπτυξη/παραγωγή κρίσιμων τεχνολογιών σε 
στρατηγικούς τομείς STEP (ψηφιακές τεχνολογίες, καθαρές 
και αποδοτικές ως προς τη χρήση των πόρων τεχνολογίες, 
βιοτεχνολογίες) 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α & 145β 

9 4 ΕΚΤ+ 4.α 

1. Κατάρτιση/πιστοποίηση ανέργων και ανενεργών για την 
απόκτηση δεξιοτήτων και την απασχολησιμότητα τους σε 
αντικείμενα σχετικά με αμυντικές τεχνολογίες STEP 
2.  Προγράμματα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας 
ανέργων και ανενεργών σε αντικείμενα σχετικά με 
αμυντικές τεχνολογίες STEP 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α 

9 4 ΕΚΤ+ 4.δ 

Αναβάθμιση δεξιοτήτων (upskilling)  ή/και επανειδίκευση 
(reskilling) εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα σε αμυντικές 
τεχνολογίες STEP. 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α 

9 4 ΕΚΤ+ 4.ε 

1. Χρηματοδότηση ανάπτυξης και υλοποίησης ΠΜΣ ή 
ΔΠΜΣ από ΑΕΙ και ΑΣΕΙ σε αντικείμενα που 
σχετίζονται με την ανάπτυξη/παραγωγή αμυντικών 
τεχνολογιών STEP. 

2. Χρηματοδότηση διδακτορικών σε αντικείμενα που 
σχετίζονται με την ανάπτυξη/παραγωγή αμυντικών 
τεχνολογιών STEP (πιθανά κατά προτίμηση σε 
συνεργασία και με επιχειρήσεις) 

3. Ανάπτυξη και υλοποίηση προγραμμάτων Μαθητείας 
(ΕΠΑΣ Μαθητείας, Τάξη μαθητείας ΕΠΑΛ) σε 
αντικείμενα που θα επιτρέψουν/κατευθύνουν την 
απασχόληση μαθητευομένων σε αμυντικές 
τεχνολογίες STEP 

4. Λειτουργία ΣΑΕΚ και Πρακτική άσκηση σπουδαστών 
ΣΑΕΚ σε αντικείμενα αρχικής επαγγελματικής 
κατάρτισης σχετικών με τις αμυντικές τεχνολογίες 
STEP. 

5. Πρακτική άσκηση φοιτητών Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης (ΑΕΙ ή/και ΑΣΕΙ) με αντικείμενο σχετικό 
με αμυντικές τεχνολογίες STEP. 

6. Αναβάθμιση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης (μετα-γυμνασιακή [ΕΠΑΣ, ΕΠΑΛ] και μετα-
δευτεροβάθμια [ΣΑΕΚ]) για νέα προγράμματα (ή 
αναδιαμόρφωση υφιστάμενων) σε αντικείμενα που 
αφορούν την ανάπτυξη/παραγωγή αμυντικών 
τεχνολογιών STEP 

7. Διεθνοποίηση εκπαιδευτικών υπηρεσιών των ΑΕΙ και 
ΑΣΕΙ σε ειδικά αντικείμενα σχετικά με αμυντικές 
τεχνολογίες STEP (δηλ. ενίσχυση της συνεργασίας των 
ΑΕΙ/ΑΣΕΙ με εδραιωμένα, εγνωσμένου κύρους 
πανεπιστημιακά ιδρύματα της αλλοδαπής για 
οργάνωση κοινών μεταπτυχιακών προγραμμάτων 
σπουδών [Joint Master ή Dual Master]) 

8. Χρηματοδότηση Βιομηχανικών Διδακτορικών σε ΑΕΙ 
και ΑΣΕΙ σε αντικείμενα αμυντικών τεχνολογιών STEP 
(δηλ. διεξαγωγή βιομηχανικής έρευνας, η οποία 
απευθύνεται σε AEI/ΑΣΕΙ, υποψήφιους διδάκτορες 
και αμυντικές βιομηχανίες [με έδρα ή παράρτημα 
στην Ελλάδα]) 

 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α 

9 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 
Επανειδίκευση (reskilling)  ανθρώπινου  δυναμικού  
υψηλών προσόντων σε αντικείμενα που σχετίζονται με την 

Δελτίο Ελέγχου 



ανάπτυξη/παραγωγή αμυντικών τεχνολογιών STEP, με 
στόχο την ενίσχυση της αμυντικής βιομηχανίας.   

για τύπους 
παρεμβάσεων 

145α 

10 4 ΕΚΤ+ 4.α 

Κατάρτιση/πιστοποίηση ανέργων και ανενεργών για την 
απόκτηση δεξιοτήτων σε αντικείμενα κυβερνο-ασφάλειας 
(αφορά σε ανέργους και ανενεργούς υψηλών τυπικών 
προσόντων) & πολιτικής προστασίας/ετοιμότητας για τη 
βελτίωση της απασχολησιμότητάς τους σε ανάλογους 
τομείς 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α 

10 4 ΕΚΤ+ 4.δ 

1. Αναβάθμιση δεξιοτήτων (upskilling) ή/και επανειδίκευση 
(reskilling) του ανθρώπινου δυναμικού της Δημόσιας 
Διοίκησης και θεσμική ενδυνάμωση φορέων, σε 
αντικείμενα που αφορούν καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης, κυβερνο-ασφάλειας, διαχείρισης 
κρίσεων/έκτακτων αναγκών. 

2. Αναβάθμιση και επανεκπαίδευση εργαζομένων του 
ιδιωτικού τομέα σε τομείς συναφείς με την αμυντική 
βιομηχανία σε προηγμένους τομείς STEM (Επιστήμη, 
Τεχνολογία, Μηχανική και Μαθηματικά) 

3. Αναβάθμιση δεξιοτήτων (upskilling) ή/και επανειδίκευση 
(reskilling) εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα σε 
αντικείμενα σχετικά με κυβερνοασφάλεια, διαχείριση 
έκτακτων αναγκών, ευφυή συστήματα πληροφοριών 
συστήματα υπολογιστών υψηλής απόδοσης, συστήματα 
που εξυπηρετούν διττή χρήση κλπ 

4. Ανάπτυξη εξειδικευμένων γνώσεων και ψηφιακών 
δεξιοτήτων του πολιτικού προσωπικού του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας, του στρατιωτικού προσωπικού του 
Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής καθώς και 
του πολιτικού προσωπικού του Υπουργείου Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής 

5. Εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας για την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων στο πλαίσιο αντιμετώπισης καταστάσεων 
έκτακτης ανάγκης, κυβερνοασφάλειας των νοσοκομείων 
και των παρόχων υγειονομικής περίθαλψης κλπ 

 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α 

10 4 ΕΚΤ+ 4.ε 

1. Αναβάθμιση δεξιοτήτων (upskilling) ή/και επανειδίκευση 
(reskilling) του ανθρώπινου δυναμικού της Δημόσιας 
Διοίκησης και θεσμική ενδυνάμωση φορέων, σε 
αντικείμενα που αφορούν καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης, κυβερνο-ασφάλειας, διαχείρισης 
κρίσεων/έκτακτων αναγκών. 

2. Αναβάθμιση και επανεκπαίδευση εργαζομένων του 
ιδιωτικού τομέα σε τομείς συναφείς με την αμυντική 
βιομηχανία σε προηγμένους τομείς STEM (Επιστήμη, 
Τεχνολογία, Μηχανική και Μαθηματικά) 

3. Αναβάθμιση δεξιοτήτων (upskilling) ή/και επανειδίκευση 
(reskilling) εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα σε 
αντικείμενα σχετικά με κυβερνοασφάλεια, διαχείριση 
έκτακτων αναγκών, ευφυή συστήματα πληροφοριών 
συστήματα υπολογιστών υψηλής απόδοσης, συστήματα 
που εξυπηρετούν διττή χρήση κλπ 

4. Ανάπτυξη εξειδικευμένων γνώσεων και ψηφιακών 
δεξιοτήτων του πολιτικού προσωπικού του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας, του στρατιωτικού προσωπικού του 
Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής καθώς και 
του πολιτικού προσωπικού του Υπουργείου Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής 

5. Εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας για την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων στο πλαίσιο αντιμετώπισης καταστάσεων 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α 



έκτακτης ανάγκης, κυβερνοασφάλειας των νοσοκομείων 
και των παρόχων υγειονομικής περίθαλψης κλπ 

10 4 ΕΚΤ+ 4.ζ 

1. Προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων για διασφάλιση 
διαθεσιμότητας και κινητικότητας εξειδικευμένου 
προσωπικού (πχ ΜΚΟ, ομάδες εθελοντών, υπηρεσίες 
έκτακτης ανάγκης, προσωπικό υγειονομικής 
περίθαλψης κλπ.) για την αντιμετώπιση 
κρίσεων/εκτάκτων αναγκών 

2. Προγράμματα ανάπτυξης δεξιοτήτων του 
εκπαιδευτικού προσωπικού όλων των βαθμίδων 
εκπαίδευσης σε θέματα έκτακτης ανάγκης, 
κυβερνοασφαλειας και πολιτικής προστασίας. 

3. Εκπαίδευση οδηγών μέσων μεταφοράς σε παροχή 
υπηρεσιών πρώτων βοηθειών 

4. Εκπαίδευση στρατευσίμων σε θέματα πολιτικής 
προστασίας ή/και πολιτικής ετοιμότητας (πχ πρώτες 
βοήθειες κλπ.) 

5. Εκπαίδευση στις πρώτες βοήθειες του γενικού 
πληθυσμού για περιπτώσεις κρίσεων/εκτάκτων 
αναγκών. 

 

Δελτίο Ελέγχου 
για τύπους 

παρεμβάσεων 
145α 

7 ΤΒ ΕΚΤ+ ΤΒ 
Ενέργειες για την προετοιμασία, εφαρμογή, 
παρακολούθηση και επιθεώρηση του Προγράμματος 

056 

7 ΤΒ ΕΚΤ+ ΤΒ 
Ενίσχυση της ικανότητας της ΕΥΔ, των δικαιούχων, 
Ενδιάμεσων Φορέων (ΕΦ) και των οικείων εταίρων 

056 
015 

7 ΤΒ ΕΚΤ+ ΤΒ Αξιολόγηση Μελέτες και Εμπειρογνωμοσύνες 056 

7 ΤΒ ΕΚΤ+ ΤΒ Ενέργειες Πληροφόρησης και Επικοινωνίας 022 



 
 

 

4. Παράρτημα: Δελτία Ελέγχου 
 

 

001 – Άμεση αντιμετώπιση της φτώχειας 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 
 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Δομές παροχής βασικών αγαθών όπως κοινωνικό φαρμακείο, 

παντοπωλείο, εστιατόριο, κ.α.. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν την στήριξη 
λειτουργίας κοινωνικών δομών. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν την στήριξη 
λειτουργίας κοινωνικών δομών. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων 
και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες 

και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν την στήριξη 
λειτουργίας κοινωνικών δομών. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν την στήριξη 
λειτουργίας κοινωνικών δομών. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν την στήριξη 
λειτουργίας κοινωνικών δομών. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν την στήριξη 
λειτουργίας κοινωνικών δομών. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών 
συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους 
ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

 

 
Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό:   



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

(i) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(ii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου4σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα5; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία6; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

4 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
5 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
6Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 του 

κανονισμού για την ταξινόμηση. 



Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση 
των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος7; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(i) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση8 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(ii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 
όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

7 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
8 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



004 – Ανάπτυξη ΔεξΙΟτήτων 
 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 

 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ 

ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ 

ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ 

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ: 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το 
«ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές 
άμεσες και πρωτογενείς έμμεσες 
επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής της. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές 
άμεσες και πρωτογενείς έμμεσες 
επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής της. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές 
άμεσες και πρωτογενείς έμμεσες 
επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής της. 

Κυκλική οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 X Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές 
άμεσες και πρωτογενείς έμμεσες 
επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής της. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Η δράση δεν σχετίζεται με 
αρνητικές άμεσες και πρωτογενείς 



 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το 
«ΟΧΙ» 

   έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής της. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας  και 

των 
οικοσυστημάτων 

 X Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές άμεσες 
και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε 
αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής της. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ  ΟΤΙ  ΑΠΑΙΤΟΥΝ  ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

ΜετρΙασμός της κλΙματΙκής αλλαγής 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε 
σημαντικές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 
 

Προσαρμογή στην κλΙματΙκή αλλαγή 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο 
αρνητικό αντίκτυπο των πραγματικών και των 
αναμενόμενων κλιματικών συνθηκών στο ίδιο 
το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους ή 
περιουσιακά στοιχεία; 

  

 
 

ΒΙώσΙμη χρήση καΙ προστασία των υδάτΙΝων καΙ των θαλάσσΙων πόρων 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 



 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 

(i) για την καλή κατάσταση ή για το 
καλό οικολογικό δυναμικό 

των υδατικών 

  

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

συστημάτων, συμπεριλαμβανομένων 
των επιφανειακών και 

των υπόγειων υδάτων, ή 
 

(ii) για την καλή περιβαλλοντική 
κατάσταση των θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλΙκή οΙκονομία, συμπερΙλαμβανομένης της πρόληψης δημΙΟυργίας 

αποβλήτων καΙ της ανακύκλωσης 

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική 
αύξηση της παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της 
διάθεσης αποβλήτων, με εξαίρεση την 
αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές 
ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση 
οποιουδήποτε φυσικού πόρου1σε οποιοδήποτε 
στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν 
ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα2; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική 
και μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως 
προς την κυκλική οικονομία3; 

  

 

 

Πρόληψη καΙ έλεγχος της ρύπανσης 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση 
των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος4; 

  



Προστασία καΙ αποκατάσταση της βΙΟποΙκΙλότητας καΙ των οΙκοσυστημάτων 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(i) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση5 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 
(ii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 

οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 
όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  



008 – Αντιμετώπιση της υλικής στέρησης 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Διανομή τροφίμων και ειδών βασικής ανάγκης σε άτομα που υποφέρουν 

από υλική στέρηση. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις έχουν προβλέψιμες επιπτώσεις ήσσονος 
σημασίας σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο, 
λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις άμεσες όσο και τις 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής τους. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν διανομή τροφίμων 
και ειδών πρώτης ανάγκης. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν διανομή τροφίμων 

και ειδών πρώτης ανάγκης. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν διανομή τροφίμων 
και ειδών πρώτης ανάγκης. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις έχουν προβλέψιμες επιπτώσεις ήσσονος 
σημασίας σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο, 
λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις άμεσες όσο και τις 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής τους. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν διανομή τροφίμων 
και ειδών πρώτης ανάγκης. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 
κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(iii) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(iv) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  



Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου9σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα10; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία11; 

  

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος12; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι:   

 

 

9 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
10 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
11Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
12 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

(iii) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση13 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(iv) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων 
και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων είναι 
ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



015 – Δράσεις προβολής και επικοινωνίας 
 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ 

ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Ενέργειες πληροφόρησης, προβολής και δημοσιότητας των 
Προγραμμάτων που απευθύνονται τόσο σε δυνητικούς δικαιούχους όσο και στην κοινή γνώμη. 

 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση. Δεν 
εμπεριέχονται έργα κατασκευής. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ 

ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο 
αρνητικό αντίκτυπο των πραγματικών και των 
αναμενόμενων κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το 
μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους ή 
περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(v) για την καλή κατάσταση ή για το καλό 
οικολογικό δυναμικό των υδατικών 
συστημάτων, συμπεριλαμβανομένων των 
επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων, ή 

 
(vi) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση 

των θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 
αποβλήτων και της ανακύκλωσης 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική 
αύξηση της παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της 
διάθεσης αποβλήτων, με εξαίρεση την 
αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές 
ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση 
οποιουδήποτε φυσικού πόρου14σε οποιοδήποτε 
στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν 
ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα15; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική 
και μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως 
προς την κυκλική οικονομία16; 

  

 
 
 
 
 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική 
αύξηση των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, 
στα ύδατα ή στο έδαφος17; 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

14 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
15 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
16Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
17 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 



Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(v) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την 
καλή κατάσταση18 και την ανθεκτικότητα 
των οικοσυστημάτων, ή 

 
(vi) επιβαρυντικό για την κατάσταση 

διατήρησης οικοτόπων και ειδών, 
συμπεριλαμβανομένων όσων είναι 
ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



016 – ΔράσεΙς στήρΙξης επΙχεΙρήσεων 
 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 

 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ 

ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ 

ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ 

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ: 
 
 

 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 

περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 

ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 

τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός 

αλλαγής 

της κλιματικής  Χ Η δράση έχει προβλέψιμες επιπτώσεις ήσσονος 

σημασίας σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο, 

λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις άμεσες όσο και τις 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη 

διάρκεια του κύκλου ζωής της. Αυτό 

διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 

επεμβάσεις (α) αφορούν ενημέρωση, εκπαίδευση, 

δικτύωση ή (β) εφαρμογή τεχνολογιών, που όμως 

θα είναι χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης και οι 

εκπομπές  αερίων  του   θερμοκηπίου   από τέτοιες 
δραστηριότητες είναι αμελητέες. 

Προσαρμογή 

αλλαγή 

στην κλιματική  Χ Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη 

διάρκεια του κύκλου ζωής της σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία 

των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 Χ Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές 

άμεσες και πρωτογενείς έμμεσες 
επιπτώσεις   καθ'   όλη   τη   διάρκεια   του 



 
Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 

περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 

ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 

τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   κύκλου ζωής της σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 

στόχο. 
 

Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 

επεμβάσεις (α) αφορούν ενημέρωση, εκπαίδευση, 

δικτύωση ή (β) εφαρμογή τεχνολογιών, που όμως 

θα είναι σύμφωνες με τα οικεία Σχέδια Διαχείρισης 

Λεκανών Απορροής ποταμών σε ό,τι αφορά στην 

προστασία της καλής κατάστασης των 

επιφανειακών και υπόγειων υδάτινων συστημάτων 

των σχετικών λεκανών απορροής ποταμών. 

Κυκλική οικονομία, 

συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 

δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 

 Χ Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις του μέτρου καθ' 

όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής της σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο. 
 

Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 

επεμβάσεις (α) αφορούν ενημέρωση, εκπαίδευση, 

δικτύωση ή (β) εφαρμογή τεχνολογιών, για τις 

οποίες θα λαμβάνεται πρόνοια ώστε η διαχείριση 

των αποβλήτων (κατά την εγκατάστασή τους και τη 

λειτουργία τους) να υλοποιείται σύμφωνα με τις 

αρχές των βιώσιμων προϊόντων και την ιεράρχηση 

των αποβλήτων, με προτεραιότητα στην πρόληψη 

των αποβλήτων. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 

ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 Χ Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις του μέτρου καθ' 

όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής της σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο. 

Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 

επεμβάσεις (α) αφορούν 

ενημέρωση, εκπαίδευση, δικτύωση ή (β) εφαρμογή 

τεχνολογιών, χωρίς καθόλου 



 
Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 

περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 

ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 

τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   εκπομπές ρύπανσης στον αέρα / νερό / έδαφος ή 

σε αμελητέα επίπεδα. 

Προστασία και αποκατάσταση της 

βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 Χ Η δράση δεν σχετίζεται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις του μέτρου καθ' 

όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής της σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ  ΟΤΙ  ΑΠΑΙΤΟΥΝ  ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

ΜετρΙασμός της κλΙματΙκής αλλαγής 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 

αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 
 

Προσαρμογή στην κλΙματΙκή αλλαγή 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 

αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 

κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 

φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

ΒΙώσΙμη χρήση καΙ προστασία των υδάτΙΝων καΙ των θαλάσσΙων πόρων 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 

(i) για την καλή κατάσταση ή για το καλό 

οικολογικό δυναμικό των υδατικών 

  



 
Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

συστημάτων, συμπεριλαμβανομένων των 

επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων, ή 
 

(ii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 

θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλΙκή οΙκονομία, συμπερΙλαμβανομένης της πρόληψης δημΙΟυργίας 

αποβλήτων καΙ της ανακύκλωσης 

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 

παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 

εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 

αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 

πόρου1σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 

δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα2; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 

οικονομία3; 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
2 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της 

δυνατότητας επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης 

πόρων μέσω του σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της 

αποδόμησης, ιδίως με σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι 

ανεπάρκειες μπορούν επίσης να ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως 

υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και 

η αξία των προϊόντων, των συστατικών και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό 

εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ 

άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων 

τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
3Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 

27 του κανονισμού για την ταξινόμηση. 



 

Πρόληψη καΙ έλεγχος της ρύπανσης 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 

εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος4; 

  

 
 

Προστασία καΙ αποκατάσταση της βΙΟποΙκΙλότητας καΙ των οΙκοσυστημάτων 
 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(i) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 

κατάσταση5 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 
(ii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 

οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 
όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  



019 – Εκσυγχρονισμός των θεσμικών φορέων και των υπηρεσιών της αγοράς 

 εργασίας 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Εκσυγχρονισμός, προσαρμογή και ενίσχυση των θεσμών και των 

υπηρεσιών της αγοράς εργασίας για την εύρυθμη λειτουργία της, παροχή ποιοτικών υπηρεσιών στο 

σύνολο του εργατικού δυναμικού, αναβάθμιση των υπηρεσιών εξατομικευμένης υποστήριξης και 

σχεδιασμός των παρεχόμενων υπηρεσιών βάσει της πρόβλεψης αναγκών σε δεξιότητες. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν στην ενίσχυση των 
υπηρεσιών της αγοράς εργασίας. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν στην ενίσχυση των 
υπηρεσιών της αγοράς εργασίας. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν στην ενίσχυση των 

υπηρεσιών της αγοράς εργασίας. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν στην ενίσχυση των 
υπηρεσιών της αγοράς εργασίας. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν στην ενίσχυση των 
υπηρεσιών της αγοράς εργασίας. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν στην ενίσχυση των 
υπηρεσιών της αγοράς εργασίας. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 
κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(vii) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 

  



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(viii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου19σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι 
οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα20; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία21; 

  

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος22; 

  

 

19 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
20 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
21Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
22 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 



 

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(vii) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση23 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(viii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων 
είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

022 – Ενίσχυση ικανοτήτων 
 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ 

ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Ενίσχυση της ικανότητας (Capacity building) των αρχών του κράτους 
μέλους, των οικείων εταίρων, των φορέων και δικαιούχων των προγραμμάτων, καθώς και 
φορέων σχετικών με α) την κοινωνική ένταξη, β) την κοινωνική ένταξη για Ρομά, γ) την ένταξη 
στην αγορά εργασίας. 

 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση και 
εκπαίδευση. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς    έμμεσες    επιπτώσεις    σε    αυτόν   τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 

 
23 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση και 
εκπαίδευση. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων 
και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες 
και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση και 
εκπαίδευση. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση και 
εκπαίδευση. Δεν εμπεριέχονται έργα κατασκευής. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση και 
εκπαίδευση. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενημέρωση και 
εκπαίδευση. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ 

ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 
 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών 
συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους 
ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 
 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(ix) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(x) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 
αποβλήτων και της ανακύκλωσης 

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου24σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα25; 

  

 
 
 

 
24 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
25 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία26; 

  

 

 

 

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος27; 

  

 
 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(ix) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση28 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 
(x) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 

οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων 
είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 
 

 

030 – Ίση πρόσβαση σε εκπαίδευση και κατάρτιση 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ,   ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ   ΝΑ   ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ    ΑΠΟ   ΤΟ   ΜΕΤΡΟ,   ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ   ΝΑ 
 

26Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
27 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
28 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Αναμόρφωση προγραμμάτων σπουδών με στόχο την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αναβάθμιση δεξιοτήτων σε όλες τις 

βαθμίδες εκπαίδευσης και κατάρτισης και υποστήριξη συστημάτων πιστοποίησης δεξιοτήτων 

συμπεριλαμβανόμενων ψηφιακών και πρασίνων δεξιοτήτων, ανάπτυξη/αναμόρφωση 

προγραμμάτων σπουδών, εκπαιδευτικού υλικού και εγχειριδίων για την ανάπτυξη δεξιοτήτων, 

προώθηση της εξωστρέφειας, της διεθνοποίησης και της κινητικότητας σε όλες τις βαθμίδες 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, δημιουργία και υποστήριξη μηχανισμών διασύνδεσης εκπαίδευσης 

και κατάρτισης με την αγορά εργασίας. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς τη 
μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων 
και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες 

και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς τη 
μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και 
κατάρτιση. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών 
συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους 
ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xi) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου29σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα30; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία31; 

  

 
 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος32; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xi) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή κατάσταση33 

και την ανθεκτικότητα των οικοσυστημάτων, ή 

  

 

29 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
30 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
31Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
32 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
33 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

 
(xii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων και 

ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων είναι ενωσιακού 
ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

031– Ισότιμη πρόσβαση σε υπηρεσίες 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Μετεξέλιξη Κέντρων Κοινότητας με την ενσωμάτωση των ΚΕΜ, 

Παραρτημάτων Ρομά και κινητών μονάδων και της διαπολιτισμικής μεσολάβησης και των Δομών 

Παροχής Βασικών Αγαθών. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν σε παρεμβάσεις για την ενίσχυση των 
συστημάτων κοινωνικής προστασίας και πρόσβασης σε 
ποιοτικές υπηρεσίες. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν σε παρεμβάσεις για την ενίσχυση των 
συστημάτων κοινωνικής προστασίας και πρόσβασης σε 
ποιοτικές υπηρεσίες. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς   έμμεσες   επιπτώσεις   σε   αυτόν   τον 
περιβαλλοντικό   στόχο   καθ'  όλη  τη  διάρκεια του 

 
 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν σε παρεμβάσεις για 

την ενίσχυση των συστημάτων κοινωνικής 
προστασίας και πρόσβασης σε ποιοτικές υπηρεσίες. 

Κυκλική οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν σε παρεμβάσεις για την ενίσχυση των 
συστημάτων κοινωνικής προστασίας και πρόσβασης σε 
ποιοτικές υπηρεσίες. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν σε παρεμβάσεις για την ενίσχυση των 
συστημάτων κοινωνικής προστασίας και πρόσβασης σε 
ποιοτικές υπηρεσίες. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν σε παρεμβάσεις για την ενίσχυση των 
συστημάτων κοινωνικής προστασίας και πρόσβασης σε 
ποιοτικές υπηρεσίες. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται  να  οδηγήσει  το  μέτρο  σε  αυξημένο  αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 

  



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xiii) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xiv) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου34σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι 
οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα35; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία36; 

  

 

34 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
35 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
36Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 



 

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση 
των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος37; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xiii) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση38 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(xiv) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 
όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

032– Κοινωνική επιχειρηματικότητα 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Υποστήριξη της αναβάθμισης/εκσυγχρονισμού υφιστάμενων 

επιχειρήσεων για τη βελτίωση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικής τους θέσης, 

αυτοματοποίηση παραγωγής και χρήση τεχνολογιών αιχμής industry 4.0, ενίσχυση της ίδρυσης 

νέων επιχειρήσεων σε καινοτόμα επιχειρηματικά σχέδια, δημιουργία νέων ψηφιακών 
 

 

37 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
38 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



επιχειρήσεων, δημιουργία – αναβάθμιση αναγκαίων υποδομών και εξοπλισμού για τη λειτουργία 

των κοινωνικών επιχειρήσεων σε τομείς όπως ενέργεια, τεχνολογίες πληροφορικής και 

επικοινωνιών, περιβάλλον και κυκλική οικονομία, κ.ο.κ.). 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  Χ Οι δράσεις έχουν προβλέψιμες επιπτώσεις 
μακροπρόθεσμα θετικές σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις άμεσες όσο και τις 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής τους. 
Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες δράσεις θα 
συμβάλλουν στον περιορισμό της παραγωγής αερίων του 
θερμοκηπίου εξαιτίας του μετασχηματισμού του 
υφιστάμενου παραγωγικού προτύπου, του πράσινου 
μετασχηματισμού των επιχειρήσεων και της υλοποίησης 
παραγωγικών επενδύσεων σημαντικής κλίμακας για να 
ενισχυθεί ο ενεργειακός πυλώνας . 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  Χ Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των 
δράσεων καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε 
αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 Χ Οι δράσεις έχουν προβλέψιμες επιπτώσεις ήσσονος 

σημασίας σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο, 

λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις άμεσες όσο και τις 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους. 
Οι κίνδυνοι υποβάθμισης του περιβάλλοντος που 
σχετίζονται με τη διατήρηση της ποιότητας των υδάτων 
θα εντοπίζονται και θα αντιμετωπίζονται σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις της οδηγίας πλαίσιο για τα ύδατα και του 
σχεδίου διαχείρισης λεκάνης απορροή ποταμών, κατά τη 
διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 

Κυκλική οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 Χ Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των 
δράσεων καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε 
αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Οι δράσεις θα είναι σύμφωνες με το σχετικό εθνικό ή 
περιφερειακό σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων και το 
πρόγραμμα πρόληψης της δημιουργίας αποβλήτων, 
σύμφωνα με το άρθρο 28 της οδηγίας 2008/98/ΕΚ, όπως 
τροποποιήθηκε με την οδηγία 2018/851/ΕΕ. 

 

Οι δράσεις θα είναι σύμφωνες με τις αρχές των βιώσιμων 
προϊόντων και της ιεράρχησης διαχείρισης αποβλήτων, 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   με προτεραιότητα 
αποβλήτων. 

στην πρόληψη δημιουργίας 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 Χ Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των 
δράσεων καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε 
αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Οι δράσεις θα είναι σύμφωνες με τα έγγραφα αναφοράς 
των βέλτιστων διαθέσιμων τεχνικών (ΒΔΤ). 

Προστασία και 
βιοποικιλότητας 
οικοσυστημάτων 

αποκατάσταση 
και 

της 
των 

 Χ Οι δράσεις έχουν προβλέψιμες επιπτώσεις, ήσσονος 
σημασίας σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο, 
λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις άμεσες όσο και τις 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής τους. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 
κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό:   



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

(xv) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xvi) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, 
με εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων 
επικίνδυνων αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές 
ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση 
οποιουδήποτε φυσικού πόρου39σε οποιοδήποτε στάδιο του 
κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με 
επαρκή μέτρα40; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία41; 

  

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

 

 

 

 

 

 

39 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
40 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
41Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος42; 

  

 
 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xv) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση43 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(xvi) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων 
είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
033– Κοινωνική Καινοτομία 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

 

 

 

 

 

 

 

42 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
43 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Δράσεις προώθησης της κοινωνικής καινοτομίας, κοινωνικού 

πειραματισμού και νέων μεθοδολογιών στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υποστηρικτικές δραστηριότητες για 
την ανάπτυξη νέων βιώσιμων λύσεων πάνω σε ένα 
υπαρκτό κοινωνικό πρόβλημα. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υποστηρικτικές δραστηριότητες για 
την ανάπτυξη νέων βιώσιμων λύσεων πάνω σε ένα 
υπαρκτό κοινωνικό πρόβλημα. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν υποστηρικτικές 

δραστηριότητες για την ανάπτυξη νέων βιώσιμων 
λύσεων πάνω σε ένα υπαρκτό κοινωνικό πρόβλημα. 

Κυκλική οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υποστηρικτικές δραστηριότητες για 
την ανάπτυξη νέων βιώσιμων λύσεων πάνω σε ένα 
υπαρκτό κοινωνικό πρόβλημα. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υποστηρικτικές δραστηριότητες για 
την ανάπτυξη νέων βιώσιμων λύσεων πάνω σε ένα 
υπαρκτό κοινωνικό πρόβλημα. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υποστηρικτικές δραστηριότητες για 
την ανάπτυξη νέων βιώσιμων λύσεων πάνω σε ένα 
υπαρκτό κοινωνικό πρόβλημα. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 
κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xvii) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 

  



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xviii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου44σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα45; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία46; 

  

 

 

 

 

 

 
Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 

 

 

 

 

 

44 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
45 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
46Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος47; 

  

 
 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xvii) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση48 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

(xviii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων 
και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων είναι 
ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

034 – Κοινωνική Προστασία 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

47 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
48 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



 

 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Ανάπτυξη ξενώνων άμεσης υποδοχής και βραχείας φιλοξενίας προς 

αναδοχή, δράσεις για την προώθηση του θεσμού της αναδοχής, ενίσχυση του εκσυγχρονισμού των 

συστημάτων κοινωνικής προστασίας. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους 
παρακάτω περιβαλλοντικούς στόχους 
απαιτούν ουσιαστική αξιολόγηση του 
μέτρου ως προς τη μη πρόκληση 
σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των δράσεων 
καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις θα είναι συμβατές ως προς 
τους στόχους για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 
Οι επιπτώσεις θεωρούνται ουδέτερες. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών 

άμεσων αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων 

των δράσεων καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής 
τους σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο. 

Κυκλική οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 X Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των δράσεων 
καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Κατά τη φάση κατασκευής ενδέχεται να υπάρξουν 
προσωρινές αρνητικές επιπτώσεις στο δεδομένο 
περιβαλλοντικό στόχο. Για το λόγο αυτό θα ληφθούν τα 
εξής μέτρα: 

 

Θα υπάρξει απαίτηση από τους οικονομικούς φορείς που 
εκτελούν τις κατασκευαστικές εργασίες να διασφαλίζουν 
ότι τουλάχιστον το 70% (κατά βάρος) των μη επικίνδυνων 
αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων που 
παράγονται στον χώρο κατασκευής να προετοιμάζονται 
για επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και άλλη 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους 
παρακάτω περιβαλλοντικούς στόχους 
απαιτούν ουσιαστική αξιολόγηση του 
μέτρου ως προς τη μη πρόκληση 
σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   ανάκτηση υλικών, συμπεριλαμβανομένων των εργασιών 
επίχωσης με χρήση αποβλήτων για την υποκατάσταση 
άλλων υλικών, σύμφωνα με την ιεράρχηση των 
αποβλήτων και το πρωτόκολλο της ΕΕ για τη διαχείριση 
των αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων. Tο μέτρο 
αυτό αποτελεί στόχο και περιγράφεται στο Άρθρο 25 του 
Νόμου πλαίσιο 4819/2021 για τη διαχείριση των 
αποβλήτων. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος 

 X Οι κατασκευαστικές εργασίες των ξενώνων ενδέχεται να 
συμβάλλουν στην προσωρινή και τοπική αύξηση των 
εκπομπών αερίων ρύπων και σωματιδίων. Οι επιπτώσεις 
είναι προσωρινές και μπορούν να περιοριστούν με την 
τήρηση των βέλτιστων διαθέσιμων εργοταξιακών 
πρακτικών για τη μείωση των εκπομπών αέριων ρύπων 
στην ατμόσφαιρα. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των 
οικοσυστημάτων 

 X Υπάρχει πιθανότητα εμφάνισης μικρής έκτασης και 
έντασης αρνητικών επιπτώσεων από την κατασκευή νέων 
ή επέκταση υφιστάμενων κτιριακών υποδομών. Αυτή 
μπορεί να περιοριστεί με την αποφυγή χωροθέτησης των 
νέων υποδομών μέσα ή πλησίον προστατευόμενων 
περιοχών. 

 

 
 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

 

 

 

 
Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 
κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xix) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xx) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, 
με εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων 
επικίνδυνων αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές 
ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση 
οποιουδήποτε φυσικού πόρου49σε οποιοδήποτε στάδιο του 
κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με 
επαρκή μέτρα50; 

  

 

 

 

 

 

 

49 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
50 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία51; 

  

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος52; 

  

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xix) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση53 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(xx) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων 
είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

51Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
52 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
53 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



045 – Πρόσβαση σε στέγαση και υπηρεσίες φροντίδας 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Δράσεις εξασφάλισης της πρόσβασης σε ποιοτικές υπηρεσίες στέγασης, 

φροντίδας, υγειονομικής περίθαλψης και κοινωνικής προστασίας ατόμων από ευάλωτες ομάδες και 

των παιδιών, στέγες υποστηριζόμενης διαβίωσης-ΣΥΔ (ατόμων με αναπηρία, ηλικιωμένων, 

μεταναστών), δομές καταπολέμησης της βίας κατά των γυναικών. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους 
παρακάτω περιβαλλοντικούς στόχους 
απαιτούν ουσιαστική αξιολόγηση του 
μέτρου ως προς τη μη πρόκληση 
σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των δράσεων 
καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις θα είναι συμβατές ως προς 
τους στόχους για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 
Οι επιπτώσεις θεωρούνται ουδέτερες. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Δεν αναμένονται ουσιαστικές μεταβολές. Οι 

προτεινόμενες δράσεις δεν έχουν τη δυνατότητα να 

μεταβάλλουν ουσιαστικά το συγκεκριμένο 
περιβαλλοντικό στόχο. 

Κυκλική οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 X Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των δράσεων 
καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Κατά τη φάση κατασκευής ενδέχεται να υπάρξουν 
προσωρινές αρνητικές επιπτώσεις στο δεδομένο 
περιβαλλοντικό στόχο. Για το λόγο αυτό θα ληφθούν τα 
εξής μέτρα: 

 

Θα υπάρξει απαίτηση από τους οικονομικούς φορείς που 
εκτελούν τις κατασκευαστικές εργασίες να διασφαλίζουν 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους 
παρακάτω περιβαλλοντικούς στόχους 
απαιτούν ουσιαστική αξιολόγηση του 
μέτρου ως προς τη μη πρόκληση 
σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   ότι τουλάχιστον το 70% (κατά βάρος) των μη επικίνδυνων 
αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων που 
παράγονται στον χώρο κατασκευής να προετοιμάζονται 
για επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και άλλη 
ανάκτηση υλικών, συμπεριλαμβανομένων των εργασιών 
επίχωσης με χρήση αποβλήτων για την υποκατάσταση 
άλλων υλικών, σύμφωνα με την ιεράρχηση των 
αποβλήτων και το πρωτόκολλο της ΕΕ για τη διαχείριση 
των αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων. Tο μέτρο 
αυτό αποτελεί στόχο και περιγράφεται στο Άρθρο 25 του 
Νόμου πλαίσιο 4819/2021 για τη διαχείριση των 
αποβλήτων. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος 

 X Οι κατασκευαστικές εργασίες για την αναβάθμιση και 
επέκταση υποδομών ενδέχεται να συμβάλλουν στην 
προσωρινή και τοπική αύξηση των εκπομπών αερίων 
ρύπων και σωματιδίων. Οι επιπτώσεις είναι προσωρινές 
και μπορούν να περιοριστούν με την τήρηση των 
βέλτιστων διαθέσιμων εργοταξιακών πρακτικών για τη 
μείωση των εκπομπών αέριων ρύπων στην ατμόσφαιρα. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των 
οικοσυστημάτων 

 X Υπάρχει πιθανότητα εμφάνισης μικρής έκτασης και 
έντασης αρνητικών επιπτώσεων από την κατασκευή νέων 
ή επέκταση υφιστάμενων κτιριακών υποδομών. Αυτή 
μπορεί να περιοριστεί με την αποφυγή χωροθέτησης των 
νέων υποδομών μέσα ή πλησίον προστατευόμενων 
περιοχών. 

 

 

 

 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  



Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 
κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xxi) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xxii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου54σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι 
οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα55; 

  

 

 

 

 
 

54 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
55 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία56; 

  

 
 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος57; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xxi) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση58 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

(xxii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων 
είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

56Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
57 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
58 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



047 – Προώθηση στην απασχόληση 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Δημιουργία και λειτουργία Κέντρων Δεξιοτήτων και Απασχόλησης για 

ανέργους, εργαζόμενους και εργοδότες, Δράσεις Συμβουλευτικής – Κατάρτισης και Απασχόλησης, 

Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση ανέργων, Ολοκληρωμένα 

προγράμματα προώθησης στην απασχόληση για εργαζόμενους σε επισφαλείς θέσεις εργασίας. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν συμβουλευτική υποστήριξη και 
επαγγελματική κατάρτιση για την ενίσχυση της 
προοπτικής μετάβασης στην αγορά εργασίας. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν συμβουλευτική υποστήριξη και 
επαγγελματική κατάρτιση για την ενίσχυση της 
προοπτικής μετάβασης στην αγορά εργασίας. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν συμβουλευτική 

υποστήριξη και επαγγελματική κατάρτιση για την 

ενίσχυση της προοπτικής μετάβασης στην αγορά 
εργασίας. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 
δράσεις    αφορούν    συμβουλευτική    υποστήριξη    και 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   επαγγελματική κατάρτιση για την ενίσχυση της 
προοπτικής μετάβασης στην αγορά εργασίας. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν συμβουλευτική υποστήριξη και 
επαγγελματική κατάρτιση για την ενίσχυση της 
προοπτικής μετάβασης στην αγορά εργασίας. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν συμβουλευτική υποστήριξη και 
επαγγελματική κατάρτιση για την ενίσχυση της 
προοπτικής μετάβασης στην αγορά εργασίας. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών 
συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους 
ή περιουσιακά στοιχεία; 

  



Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xxiii) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xxiv) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου59σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα60; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία61; 

  

 

 

 

 

 

 

 
59 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
60 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
61Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 



Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος62; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xxiii) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση63 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(xxiv) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων 
και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων είναι 
ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

048 – Προώθηση της ενεργού ένταξης 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Προώθηση και υποστήριξη της κοινωνικής ένταξης ατόμων από 

ευάλωτες κοινωνικά ομάδες με την παροχή ίσων ευκαιριών για συμμετοχή στην κοινωνία, την 

απασχόληση και τον περιορισμό των διακρίσεων, υπηρεσίες υποστήριξης της ενεργού και υγιούς 

γήρανσης. 
 

 

 

 

 

 

62 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
63 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υπηρεσίες υποστήριξης της 
κοινωνικής ένταξης ατόμων από ευάλωτες κοινωνικά 
ομάδες. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υπηρεσίες υποστήριξης της 
κοινωνικής ένταξης ατόμων από ευάλωτες κοινωνικά 
ομάδες. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 

πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν υπηρεσίες 

υποστήριξης της κοινωνικής ένταξης ατόμων από 

ευάλωτες κοινωνικά ομάδες. 
Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υπηρεσίες υποστήριξης της 
κοινωνικής ένταξης ατόμων από ευάλωτες κοινωνικά 
ομάδες. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υπηρεσίες υποστήριξης της 
κοινωνικής ένταξης ατόμων από ευάλωτες κοινωνικά 
ομάδες. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι προτεινόμενες 
δράσεις αφορούν υπηρεσίες υποστήριξης της 
κοινωνικής ένταξης ατόμων από ευάλωτες κοινωνικά 
ομάδες. 



II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών 
συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους 
ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

 

 

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xxv) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xxvi) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου64σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα65; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία66; 

  

 

 

 

 

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος67; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xxv) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση68 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

  

 
 

64 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
65 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
66Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
67 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
68 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

(xxvi) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων 
και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων είναι 
ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

049 – Προώθηση της κοινωνικοοικονομικής ένταξης 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Δράσεις για την επαγγελματική και κοινωνική ένταξη μεταναστών και 

δικαιούχων διεθνούς προστασίας που αναζητούν εργασία, υποστήριξη εφήβων, Μονάδες 

Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΜΦΗ), Κέντρα Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας -ΚΔΗΦ, Στέγες 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης-ΣΥΔ (ατόμων με αναπηρία, ηλικιωμένων, μεταναστών), Κέντρα 

Κοινότητας, Μονάδες για την προστασία εξαρτημένων και γονεϊκής στήριξης, Δομές Παροχής 

Αγαθών συμπεριλαμβανομένων και των Δομών Σίτισης, Δομές καταπολέμησης της βίας κατά των 

γυναικών. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου 
ζωής τους. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των δράσεων 
καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις θα είναι συμβατές ως προς 
τους στόχους για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 
Οι επιπτώσεις θεωρούνται ουδέτερες. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Δεν αναμένονται ουσιαστικές μεταβολές. Οι 

προτεινόμενες δράσεις δεν έχουν τη δυνατότητα να 

μεταβάλλουν ουσιαστικά το συγκεκριμένο 
περιβαλλοντικό στόχο. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως 
προς τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Κυκλική οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 X Δεν υπάρχουν ενδείξεις σημαντικών αρνητικών άμεσων 
αλλά και πρωτογενών έμμεσων επιπτώσεων των δράσεων 
καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο. 

 

Κατά τη φάση κατασκευής ενδέχεται να υπάρξουν 
προσωρινές αρνητικές επιπτώσεις στο δεδομένο 
περιβαλλοντικό στόχο. Για το λόγο αυτό θα ληφθούν τα 
εξής μέτρα: 

 

Θα υπάρξει απαίτηση από τους οικονομικούς φορείς που 
εκτελούν τις κατασκευαστικές εργασίες να διασφαλίζουν 
ότι τουλάχιστον το 70% (κατά βάρος) των μη επικίνδυνων 
αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων που 
παράγονται στον χώρο κατασκευής να προετοιμάζονται 
για επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και άλλη 
ανάκτηση υλικών, συμπεριλαμβανομένων των εργασιών 
επίχωσης με χρήση αποβλήτων για την υποκατάσταση 
άλλων υλικών, σύμφωνα με την ιεράρχηση των 
αποβλήτων και το πρωτόκολλο της ΕΕ για τη διαχείριση 
των αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων. Tο μέτρο 
αυτό αποτελεί στόχο και περιγράφεται στο Άρθρο 25 του 
Νόμου πλαίσιο 4819/2021 για τη διαχείριση των 
αποβλήτων. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι κατασκευαστικές εργασίες για την αναβάθμιση και 
επέκταση υποδομών ενδέχεται να συμβάλλουν στην 
προσωρινή και τοπική αύξηση των εκπομπών αερίων 
ρύπων και σωματιδίων. Οι επιπτώσεις είναι προσωρινές 
και μπορούν να περιοριστούν με την τήρηση των 
βέλτιστων διαθέσιμων εργοταξιακών πρακτικών για τη 
μείωση των εκπομπών αέριων ρύπων στην ατμόσφαιρα. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Υπάρχει πιθανότητα εμφάνισης μικρής έκτασης και 
έντασης αρνητικών επιπτώσεων από την κατασκευή νέων 
ή επέκταση υφιστάμενων κτιριακών υποδομών. Αυτή 
μπορεί να περιοριστεί με την αποφυγή χωροθέτησης των 
νέων υποδομών μέσα ή πλησίον προστατευόμενων 
περιοχών. 



 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

 

 
Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών 
συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους 
ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xxvii) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xxviii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου69σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα70; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία71; 

  

 

 
 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος72; 

  

 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xxvii) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση73 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

  

 

 

 

69 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
70 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
71Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 

 
72 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
73 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

(xxviii)  επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων 
είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

053 – Συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ 

ΤΜΗΜΑ: 
 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Δράσεις βελτίωσης της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του 

εκπαιδευτικού συστήματος, καθώς και παρεμβάσεις για την ενσωμάτωση νέων δεξιοτήτων με 

κύριο στόχο τη σύνδεση με τις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας και τον ψηφιακό κόσμο. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και διά 
βίου μάθηση. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και διά 
βίου μάθηση. 



 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς 
τη μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες 

και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 

περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 

κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 

προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και 
διά βίου μάθηση. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης 
της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και 
της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και διά 
βίου μάθηση. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και διά 
βίου μάθηση. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν εκπαίδευση και διά 
βίου μάθηση. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ 

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται  να  οδηγήσει  το  μέτρο  σε  αυξημένο  αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 

  



 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xxix) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xxx) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 
θαλάσσιων υδάτων; 

  

 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες 
ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου74σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι 
οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα75; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία76; 

  

 

74 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
75 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της δυνατότητας 

επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης πόρων μέσω του 

σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με 

σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να 

ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές 

αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών 

και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της 

περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες 

εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη 

μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
76Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 27 

του κανονισμού για την ταξινόμηση. 



 

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος77; 

  

 

 

 

 

 
Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xxix) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση78 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(xxx) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 
όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 
 

056 – Τεχνική Βοήθεια 
 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, 
ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ 

ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ: 
 

 

 

77 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος 

που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
78 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση με ένα οικοσύστημα 

νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική 

ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η σύνθεση 

των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 



 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Υποστήριξη της προετοιμασίας, της υλοποίησης, της παρακολούθησης και 

των ελέγχων εφαρμογής των Προγραμμάτων, συμπεριλαμβανομένων της εκπόνησης μελετών, 

αξιολογήσεων και υπηρεσιών συλλογής δεδομένων και τεχνικής υποστήριξης. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους 
παρακάτω περιβαλλοντικούς 
στόχους απαιτούν ουσιαστική 
αξιολόγηση του μέτρου ως προς τη 
μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός 
αλλαγής 

της κλιματικής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες 
επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, 
οι προτεινόμενες δράσεις αφορούν, αποκλειστικά, 
διοικητικές ενέργειες (πχ. υποστήριξη του Προγράμματος, 
εκθέσεις παρακολούθησης, αξιολογήσεις, 
ενημέρωση, συσκέψεις κλπ.). 

Προσαρμογή 
αλλαγή 

στην κλιματική  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής 
τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες δράσεις 
αφορούν, αποκλειστικά, διοικητικές ενέργειες (πχ. 
υποστήριξη του Προγράμματος, εκθέσεις  παρακολούθησης, 

αξιολογήσεις,      ενημέρωση, 
συσκέψεις κλπ.). 

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των 
υδάτινων και των θαλάσσιων 
πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Αυτό 
διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες δράσεις αφορούν, 
αποκλειστικά, διοικητικές ενέργειες (πχ. υποστήριξη του 
Προγράμματος, εκθέσεις παρακολούθησης, αξιολογήσεις, 

ενημέρωση, συσκέψεις κλπ.). 

Κυκλική  οικονομία, 
συμπεριλαμβανομένης της 
πρόληψης δημιουργίας 
αποβλήτων και της ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Αυτό 
διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες δράσεις αφορούν, 
αποκλειστικά, διοικητικές ενέργειες (πχ. υποστήριξη του 
Προγράμματος, εκθέσεις παρακολούθησης, αξιολογήσεις, 
ενημέρωση, συσκέψεις κλπ.). 



 

Πρόληψη και έλεγχος της 
ρύπανσης στην ατμόσφαιρα, στα 
ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Αυτό 
διασφαλίζεται επειδή, οι προτεινόμενες δράσεις αφορούν, 
αποκλειστικά, διοικητικές ενέργειες (πχ. υποστήριξη του 
Προγράμματος, εκθέσεις παρακολούθησης, αξιολογήσεις, 
ενημέρωση, συσκέψεις κλπ.). 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των 
οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον περιβαλλοντικό 
στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Αυτό 
διασφαλίζεται   επειδή,  οι  προτεινόμενες  δράσεις 
αφορούν, αποκλειστικά, διοικητικές ενέργειες (πχ. υποστήριξη 
του        Προγράμματος,        εκθέσεις, παρακολούθησης, 
αξιολογήσεις, ενημέρωση, συσκέψεις κλπ.) 

 
 

II. ΓΙΑ  ΤΟΥΣ  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ  ΣΤΟΧΟΥΣ  ΠΟΥ  ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ  ΟΤΙ  ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ  ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ 

ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

ΜετρΙασμός της κλΙματΙκής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου; 

  

 
 

Προσαρμογή στην κλΙματΙκή αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων 
κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, 
φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

ΒΙώσΙμη χρήση καΙ προστασία των υδάτΙΝων καΙ των θαλάσσΙων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 



 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(i) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και 
των υπόγειων υδάτων, ή 

 
(ii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των 

θαλάσσιων υδάτων; 

  



Μετάβαση σε κυκλΙκή οΙκονομία, συμπερΙλαμβανομένης της πρόληψης δημΙΟυργίας 

αποβλήτων καΙ της ανακύκλωσης 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση 
της παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης 
αποβλήτων, με εξαίρεση την αποτέφρωση μη 
ανακυκλώσιμων επικίνδυνων αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές 
ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση 
οποιουδήποτε φυσικού πόρου1σε οποιοδήποτε στάδιο 
του κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με 
επαρκή μέτρα2; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την 
κυκλική οικονομία3; 

  

 

Πρόληψη καΙ έλεγχος της ρύπανσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση 
των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο 
έδαφος4; 

  

 
 
 
 

1 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το έδαφος. 
2 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της 
δυνατότητας επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της χρήσης 
πόρων μέσω του σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της αποσυναρμολόγησης και της 
αποδόμησης, ιδίως με σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι 
ανεπάρκειες μπορούν επίσης να ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων 
ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές αλυσίδες, με σκοπό τη διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα 
και η αξία των προϊόντων, των συστατικών και των υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο 
αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση της περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, 
μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή τους με ασφαλέστερες εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των 
αποβλήτων τροφίμων κατά την παραγωγή, την επεξεργασία, τη μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
3Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην αιτιολογική σκέψη 

27 του κανονισμού για την ταξινόμηση. 
4 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή 

το έδαφος που ενδέχεται να βλάψει την ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 



Προστασία καΙ αποκατάσταση της βΙΟποΙκΙλότητας καΙ των οΙκοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(i) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση5 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 
(ii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 

οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 
όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 
 
 

 

060 – Υπηρεσίες υγείας 

 Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης 
 
 

I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 

ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ 

ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ: 
 

 Ενδεικτικές δράσεις είναι: Παροχή υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας υγείας από 

Τοπικές Ομάδες Υγείας (ΤΟΜΥ), πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, ανάπτυξη 

προγραμμάτων δημόσιας υγείας με έμφαση σε ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού 

(μετανάστες, Ρομά, ευάλωτα παιδιά), δράσεις για τη προαγωγή και αγωγή υγείας, την 

πρόληψη και μακροχρόνια φροντίδα, ανάπτυξη μηχανισμού παρακολούθησης της 

κατάστασης της δημόσιας υγείας σε περιφερειακό – τοπικό επίπεδο. 
 

Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς τη 
μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενίσχυση των 
υπηρεσιών υγείας. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενίσχυση των 
υπηρεσιών υγείας. 



Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων 
και των θαλάσσιων πόρων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες 

και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν 

τον περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται 

επειδή οι προτεινόμενες δράσεις αφορούν 
ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας. 

Κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της 
πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και της 
ανακύκλωσης 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες 
και πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό  στόχο  καθ'  όλη  τη  διάρκεια του 
κύκλου  ζωής τους.  Αυτό  διασφαλίζεται επειδή οι 



Να αναφέρετε ποιοι από τους παρακάτω 
περιβαλλοντικούς στόχους απαιτούν 
ουσιαστική αξιολόγηση του μέτρου ως προς τη 
μη πρόκληση σοβαρής βλάβης 

Ναι Όχι Αιτιολόγηση εάν έχει επιλεγεί το «ΟΧΙ» 

   προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενίσχυση των 
υπηρεσιών υγείας. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης στην 
ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος 

 X Οι δράσεις έχουν αμελητέο προβλέψιμο αντίκτυπο 
σε αυτόν τον περιβαλλοντικό στόχο, λαμβάνοντας 
υπόψη τόσο τις άμεσες όσο και τις πρωτογενείς 
έμμεσες επιπτώσεις καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. 

Προστασία και αποκατάσταση της 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

 X Οι δράσεις δεν σχετίζονται με αρνητικές άμεσες και 
πρωτογενείς έμμεσες επιπτώσεις σε αυτόν τον 
περιβαλλοντικό στόχο καθ' όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους. Αυτό διασφαλίζεται επειδή οι 
προτεινόμενες δράσεις αφορούν ενίσχυση των 
υπηρεσιών υγείας. 

 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ 

ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ 

ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 
 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου; 

  

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 
αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών 
συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους 
ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 
 

(xxxiii) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό 
δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 

  



Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των 
υπόγειων υδάτων, ή 

 

(xxxiv) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των θαλάσσιων 
υδάτων; 

  

 
 

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 

δημιουργίας αποβλήτων και της ανακύκλωσης 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της 
παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με 
εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων 
αποβλήτων; 

  

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες ως 
προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού 
πόρου84σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες 
δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα85; 

  

Το μέτρο αναμένεται να προκαλέσει σημαντική και 
μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 
οικονομία86; 

  

 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

83 Οι φυσικοί πόροι περιλαμβάνουν την ενέργεια, τα υλικά, τα μέταλλα, το νερό, τη βιομάζα, τον αέρα και το 

έδαφος. 
84 Για παράδειγμα, οι ανεπάρκειες μπορούν να ελαχιστοποιηθούν με τη σημαντική αύξηση της ανθεκτικότητας, της 

δυνατότητας επισκευής, της αναβάθμισης και επαναχρησιμοποίησης των προϊόντων, ή με τη σημαντική μείωση της 

χρήσης πόρων μέσω του σχεδιασμού και της επιλογής υλικών, της διευκόλυνσης της μετασκευής, της 

αποσυναρμολόγησης και της αποδόμησης, ιδίως με σκοπό να μειωθεί η χρήση οικοδομικών υλικών και να 

προωθηθεί η επαναχρησιμοποίησή τους. Οι ανεπάρκειες μπορούν επίσης να ελαχιστοποιηθούν με τη μετάβαση σε 

επιχειρηματικά μοντέλα για τη διάθεση «προϊόντων ως υπηρεσίες» και κυκλικές αξιακές αλυσίδες, με σκοπό τη 

διατήρηση με σκοπό να διατηρηθεί στο έπακρο η χρηστικότητα και η αξία των προϊόντων, των συστατικών και των 

υλικών για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται επίσης η σημαντική μείωση 

της περιεκτικότητας των υλικών και των προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, μεταξύ άλλων με την αντικατάστασή 

τους με ασφαλέστερες εναλλακτικές λύσεις, καθώς και η σημαντική μείωση των αποβλήτων τροφίμων κατά την 

παραγωγή, την επεξεργασία, τη μεταποίηση ή τη διανομή ειδών διατροφής. 
86Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον στόχο που αφορά την κυκλική οικονομία, ανατρέξτε στην 

αιτιολογική σκέψη 27 του κανονισμού για την ταξινόμηση. 
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Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των 
εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος87; 

  

 
 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των 

οικοσυστημάτων 
 

Ερώτηση Όχι Ουσιαστική αιτιολόγηση 

Το μέτρο αναμένεται να είναι: 
 

(xxxiii) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή 
κατάσταση88 και την ανθεκτικότητα των 
οικοσυστημάτων, ή 

 

(xxxiv) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης 
οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων 
είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

87 Ως ρύπος ουσία, κραδασμός, θερμότητα, θόρυβος, φως ή άλλη πρόσμειξη που 

βρίσκεται στην ατμόσφαιρα, τα ύδατα ή το έδαφος που ενδέχεται να βλάψει την 

ανθρώπινη υγεία ή το περιβάλλον. 
88 Σύμφωνα με το άρθρο 2 σημείο 16 του κανονισμού για την ταξινόμηση, ως «καλή κατάσταση» σε σχέση 

με ένα 

οικοσύστημα νοείται ένα οικοσύστημα που είναι σε καλή φυσική, χημική και βιολογική 

κατάσταση ή έχει καλή φυσική, χημική και βιολογική ποιότητα και που διαθέτει ικανότητα 

αυτοαναπαραγωγής ή αυτοαποκατάστασης της ισορροπίας, στο οποίο δεν θίγονται η 

σύνθεση των ειδών, η δομή των οικοσυστημάτων και οι οικολογικές λειτουργίες. 
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ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΜΠΣΒ (DNSH) για τον τύπο 

παρεμβάσεων 145α - ΣΤΗΡΙΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ Η ΤΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ DEEP TECH, 

ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΑΜΥΝΑΣ 
 

Από την ενσωμάτωση του καν. 795/2024 για τη θέσπιση στρατηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη 

STEP, προκύπτει ο τύπος παρέμβασης 145α: Στήριξη για την ανάπτυξη δεξιοτήτων ή τη πρόσβαση 

στην απασχόληση σε ψηφιακές τεχνολογίες και καινοτομία deep tech, βιοτεχνολογίες και 

τεχνολογίες άμυνας 

Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης  

«I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ 

ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ:» 

ΓΙΑ ΚΑΘΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ 
ΔΡΑΣΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΜΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΗΣ ΒΛΑΒΗΣ; 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΑΝ ΕΧΕΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ 
ΤΟ «ΌΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής  Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή 

έμμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα 

περιβαλλοντικό στόχο (ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους καθώς αφορούν 

εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα 

υπαχθούν στον παρόντα τύπο παρέμβασης 

αναμένεται να συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση 

των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου μέσω της 

προώθησης των ψηφιακών μέσων και 

καινοτομίας. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με 

τον συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά 

θετικά στην επίτευξη του. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή 

έμμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα 

περιβαλλοντικό στόχο (ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους καθώς αφορούν 

εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με 

τον συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά 

θετικά στην επίτευξη του. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων 

και των θαλάσσιων πόρων 
 Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή 

έμμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα 

περιβαλλοντικό στόχο (ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους καθώς αφορούν 
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ΓΙΑ ΚΑΘΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ 
ΔΡΑΣΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΜΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΗΣ ΒΛΑΒΗΣ; 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΑΝ ΕΧΕΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ 
ΤΟ «ΌΧΙ» 

εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα 

υπαχθούν στον παρόντα τύπο παρέμβασης 

αναμένεται να συμβάλλουν σημαντικά στη 

προστασία των υδάτινων και θαλάσσιων πόρων 

μέσω της προώθησης των ψηφιακών μέσων και 

καινοτομίας. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με 

τον συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά 

θετικά στην επίτευξη του. 

Μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία, 

συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 

δημιουργίας αποβλήτων και της ανακύκλωσης 

 Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή 

έμμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα 

περιβαλλοντικό στόχο (ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους καθώς αφορούν 

εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα 

υπαχθούν στον παρόντα τύπο παρέμβασης 

αναμένεται να συμβάλλουν σημαντικά στην 

πρόληψη και μείωση δημιουργίας αποβλήτων 

μέσω της προώθησης των ψηφιακών μέσων και 

καινοτομίας. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με 

τον συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά 

θετικά στην επίτευξη του. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης  Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή 

έμμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα 

περιβαλλοντικό στόχο (ΠΣ), καθ’ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους καθώς αφορούν 

εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα 

υπαχθούν στον παρόντα τύπο παρέμβασης 

αναμένεται να συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση 

της πιθανότητας ρύπανσης και καλύτερου 

ελέγχου ενεχόμενων φαινομένων ρύπανσης μέσω 

της προώθησης των ψηφιακών μέσων και 

καινοτομίας. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με 

τον συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά 

θετικά στην επίτευξη του. 

Προστασία και αποκατάσταση της 

βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 
 Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή 

έμμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα 

περιβαλλοντικό στόχο (ΠΣ), καθ’ όλη τη διάρκεια 

του κύκλου ζωής τους καθώς αφορούν 

εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα 

υπαχθούν στον παρόντα τύπο παρέμβασης 

αναμένεται να συμβάλλουν στη προστασία της 

βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων μέσω 
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ΓΙΑ ΚΑΘΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ 
ΔΡΑΣΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΜΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΗΣ ΒΛΑΒΗΣ; 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΑΝ ΕΧΕΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ 
ΤΟ «ΌΧΙ» 

της προώθησης των ψηφιακών μέσων και 

καινοτομίας. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με 

τον συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν θετικά 

στην επίτευξη του. 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ 

ΜΕΤΡΟ: 

Ερωτήσεις Όχι 
Ουσιαστική 

Αιτιολόγηση  

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής: Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές 

αερίων του θερμοκηπίου; 

  

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή: Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό 

αντίκτυπο των πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή 

σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους ή περιουσιακά στοιχεία; 

  

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων: το μέτρο αναμένεται 

να είναι επιβαρυντικό: 

i) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό δυναμικό των υδατικών συστημάτων, 

συμπεριλαμβανομένων των επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων, ή 

ii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των θαλάσσιων υδάτων; 

  

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης: το μέτρο αναμένεται: 

i) να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης 

αποβλήτων, με εξαίρεση την αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων αποβλήτων· ή 

ii) να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε 

φυσικού πόρου σε οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν ελαχιστοποιούνται 

με επαρκή μέτρα ή 

iii) να προκαλέσει σημαντική και μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική 

οικονομία; 

  

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης: αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντική αύξηση 

των εκπομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος; 

  

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων: το μέτρο 

αναμένεται να είναι: 

i) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή κατάσταση και την ανθεκτικότητα των 

οικοσυστημάτων, ή 

ii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων 

όσων είναι ενωσιακού ενδιαφέροντος; 
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ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΜΠΣΒ (DNSH) για τον τύπο παρεμβάσεων 

145β – ΣΤΗΡΙΞΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ Η ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΕ ΚΑΘΑΡΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΤΙΚΕΣ 

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

Από την ενσωμάτωση του καν. 795/2024 για τη θέσπιση στρατηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη STEP, προκύπτει ο 

τύπος παρέμβασης 145β: Στήριξη για την ανάπτυξη δεξιοτήτων ή την πρόσβαση στην απασχόληση σε καθαρές και 

αποδοτικές ως προς τη χρήση των πόρων τεχνολογίες. 

Κατάλογος σημείων ελέγχου ως προς τη μη πρόκληση σημαντικής βλάβης  

«I. ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΜΕΤΡΟ, ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ, ΟΠΩΣ 

ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 17 ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ ΤΑΞΙΝΟΜΙΑΣ, ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΤΡΟ, 

ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΤΟΥΝ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ:» 

ΓΙΑ ΚΑΘΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΩΣ 
ΠΡΟΣ ΤΗ ΜΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗΣ ΒΛΑΒΗΣ; 

ΝΑΙ ΟΧΙ ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΑΝ ΕΧΕΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ ΤΟ «ΌΧΙ» 

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής 

 

Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή έμμεσες 

δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα περιβαλλοντικό στόχο 

(ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους καθώς 

αφορούν εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον 

παρόντα τύπο παρέμβασης αναμένεται να συμβάλλουν 

σημαντικά στη μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου 

μέσω της προώθησης των καθαρών και αποδοτικών ως προς 

τη χρήση πόρων τεχνολογιών. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με τον 

συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά θετικά στην 

επίτευξη του. 

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή  Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή έμμεσες 

δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα περιβαλλοντικό στόχο 

(ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους καθώς 

αφορούν εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με τον 

συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά θετικά στην 

επίτευξη του. 

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των 

θαλάσσιων πόρων 
 Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή έμμεσες 

δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα περιβαλλοντικό στόχο 

(ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους καθώς 

αφορούν εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον 

παρόντα τύπο παρέμβασης αναμένεται να συμβάλλουν 

σημαντικά στη προστασία των υδάτινων και θαλάσσιων 

πόρων μέσω της προώθησης των καθαρών και αποδοτικών 

ως προς τη χρήση πόρων τεχνολογιών. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με τον 

συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά θετικά στην 

επίτευξη του. 
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ΓΙΑ ΚΑΘΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΩΣ 
ΠΡΟΣ ΤΗ ΜΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗΣ ΒΛΑΒΗΣ; 

ΝΑΙ ΟΧΙ ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΑΝ ΕΧΕΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ ΤΟ «ΌΧΙ» 

Μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία, 

συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας 

αποβλήτων και της ανακύκλωσης 

 Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή έμμεσες 

δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα περιβαλλοντικό στόχο 

(ΠΣ), καθ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους καθώς 

αφορούν εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον 

παρόντα τύπο παρέμβασης αναμένεται να συμβάλλουν 

σημαντικά στην πρόληψη και μείωση δημιουργίας 

αποβλήτων μέσω της προώθησης των καθαρών και 

αποδοτικών ως προς τη χρήση πόρων τεχνολογιών. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με τον 

συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά θετικά στην 

επίτευξη του. 

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης  Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή έμμεσες 

δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα περιβαλλοντικό στόχο 

(ΠΣ), καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους καθώς 

αφορούν εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον 

παρόντα τύπο παρέμβασης αναμένεται να συμβάλλουν 

σημαντικά στη μείωση της πιθανότητας ρύπανσης και 

καλύτερου ελέγχου ενεχόμενων φαινομένων ρύπανσης μέσω 

της προώθησης των καθαρών και αποδοτικών ως προς τη 

χρήση πόρων τεχνολογιών. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με τον 

συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν ισχυρά θετικά στην 

επίτευξη του. 

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και 

των οικοσυστημάτων 
 Χ 

Οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον παρόντα τύπο 

παρέμβασης δεν δύναται να προκαλέσει άμεσες ή έμμεσες 

δυσμενείς επιπτώσεις στον παρόντα περιβαλλοντικό στόχο 

(ΠΣ), καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους καθώς 

αφορούν εκπαίδευση, κατάρτιση και πρόσβαση στην 

απασχόληση.  

Ωστόσο, στον αντίποδα, οι Δράσεις που θα υπαχθούν στον 

παρόντα τύπο παρέμβασης αναμένεται να συμβάλλουν στη 

προστασία της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων 

μέσω μέσω της προώθησης των καθαρών και αποδοτικών ως 

προς τη χρήση πόρων τεχνολογιών. 

Συμπερασματικά, οι Δράσεις του εν λόγω Τύπου 

Παρεμβάσεων εκτιμάται ότι θα είναι συμβατές με τον 

συγκεκριμένο ΠΣ και θα συμβάλλουν θετικά στην επίτευξη 

του. 

II. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑΝ ΟΤΙ ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΟ 

ΑΝΩΘΕΝ ΤΜΗΜΑ 1, ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ: 

Ερωτήσεις Οχι 
Ουσιαστική 

Αιτιολόγηση  

Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής: Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντικές εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου; 

  

Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή: Αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε αυξημένο αρνητικό αντίκτυπο των 

πραγματικών και των αναμενόμενων κλιματικών συνθηκών στο ίδιο το μέτρο ή σε ανθρώπους, φυσικούς πόρους ή 

περιουσιακά στοιχεία; 

  

Βιώσιμη χρήση και προστασία των υδάτινων και των θαλάσσιων πόρων: το μέτρο αναμένεται να είναι επιβαρυντικό: 

i) για την καλή κατάσταση ή για το καλό οικολογικό δυναμικό των υδατικών συστημάτων, συμπεριλαμβανομένων των 

επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων, ή 

ii) για την καλή περιβαλλοντική κατάσταση των θαλάσσιων υδάτων; 
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Ερωτήσεις Οχι 
Ουσιαστική 

Αιτιολόγηση  

Μετάβαση σε κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και της 

ανακύκλωσης: το μέτρο αναμένεται: 

i) να οδηγήσει σε σημαντική αύξηση της παραγωγής, της αποτέφρωσης ή της διάθεσης αποβλήτων, με εξαίρεση την 

αποτέφρωση μη ανακυκλώσιμων επικίνδυνων αποβλήτων· ή 

ii) να οδηγήσει σε σημαντικές ανεπάρκειες ως προς την άμεση ή έμμεση χρήση οποιουδήποτε φυσικού πόρου σε 

οποιοδήποτε στάδιο του κύκλου ζωής του, οι οποίες δεν ελαχιστοποιούνται με επαρκή μέτρα ή 

iii) να προκαλέσει σημαντική και μακροπρόθεσμη βλάβη στο περιβάλλον ως προς την κυκλική οικονομία; 

  

Πρόληψη και έλεγχος της ρύπανσης: αναμένεται να οδηγήσει το μέτρο σε σημαντική αύξηση των εκπομπών ρύπων 

στην ατμόσφαιρα, στα ύδατα ή στο έδαφος; 

  

Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων: το μέτρο αναμένεται να είναι: 

i) σε σημαντικό βαθμό επιβαρυντικό για την καλή κατάσταση και την ανθεκτικότητα των οικοσυστημάτων, ή 

ii) επιβαρυντικό για την κατάσταση διατήρησης οικοτόπων και ειδών, συμπεριλαμβανομένων όσων είναι ενωσιακού 

ενδιαφέροντος; 

  

 

 

 


